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snunsazzttát! " 

Vajjon mit mondott 
Rist? 

Mielőtt visszatért polna hazájába a 
tancia főszakértő, a Románia pénzügyei- 
ről szerzett tapasztalatait részletes je- 
lntésben közölte a bukaresti kormány- 
nal. A kormány, ahelyett, hogy ezt a 
jündulatu, de bizonyára őszinte és ko- 
moly emlékiratot közhirré tette volna, 
hét lakat alá rejtette. 

Minthogy a kormány titkolódzik, a 
tözpélemény pedig, mégis szeretné tud- 
n, hogy mi foglaltatik a Rist jelentésé- 
ben, megpróbáljuk a fontos iratot az 
alábbiakban rekonstruálni. 
A ffrancia szakértők elismeréssel 
lonstatálták, hogy Románia legnagyobb 
is egyszersmind legjobban szubpencio- 
nált gyári üzeme, a törvénygyár, az 
íllalános válság ellenére fennakadás nél- 
tül s minden eddigi termelést felülmul- 
1a funkcionált, de egyuttal felhipják a 
igyelmet rá, hogy ezek a megszámlálha- 
utlan törvények és rendeletek legfeljebb 
wak a papirkereskedelem javát el 
ják, de egyébként merőben improdukt 
jellegüek. 

io 

Sajnálattal nélkülözi a francia pénz- 
igyi ellenőrzés azt az intézkedést, hogy 
a parlamentet, amely az országnak any- 
ni milliárdjába kerül s amely ezzel 
szemben jóformán csak cirkuszi mutat- 
ványokat produkál, (ami kenyér nélkül 
nem vigasz a népnek), mindjárt a oválság 
ezdetén meg nem szüntette. A kor- 
mánynak, amely amugy sem köti magát 
2z alkotmányos formákhoz, ilyen költsé- 
4es és kényelmetlen luxusra egyáltalán 
hincs szüksége. 

Az a körülmény, mondja tovább a 
vakértői jelentés, hogy a tisztviselők és 
Wugdijasok hónapok óta nem kapnak 
zetést s ez a nélkülözés számos helyen és 
ikalommal uccai demonstrációkban, gu- 

otos és vizipuskás összeütközésekben 
obbant ki, a francia pénzügyi körökre 
legnyugtató hatással pvan, mert látják, 
8 a román kormány még a saját pé- 
e, a saját polgárai, a saját belső rend- 
en nyugalma árán is akarja külföldi 
ölelezettségét teljesiteni. 

hár nem volt alkalmuk részletesen be- 
inteni a pénzügyi adminisztráció rej- 
eibe, mégis megállapithatták, hogy 

el adók kivetése és behajtása rendszer- 
ül, vpagyis kiszámitolt rendszerrel 

énik, két balkézzel. A szakértők a 
[rániai adózás mai módszerét és er- 
ugtét a pénzügyi bajok egyik főoká- 
i pallják, aminél csak a jogbiztonság 
nára, a kiszámithatatlan érvényü kor- 
ler "zati cselekedet, a felelőtlenség, a 

amirz türése (lásd Fedák Sári kitiltását, 
uról Risték, akik maguk is megoáltot- 
lába. jegyet az Antónia előadásához, fel- 
bizh rodba értesültek), a munka és a meg- 

ditás. óság mellőzése, a kisebbségek elva- 
holó 2 nagyobb koncopciótól és az al- 
hagy tezdés bátorságától való irtózás 
ekgobb. Risték olyan állapotokat láttak 

tági aélet terén, melyek Románia gazda- 
tik alpraállását módfelett megnehezi- 
haljájcsánatot kérnek, de nem hallgat- 
Parágó el, hogy a szép és lelkes ünnepi 
ünek k, ( melyek mellesleg sokba is ke- 

) nem pótolják a közszellem ere- 

gnit csak a munka becsülete, a köz- 

adha szilirdsága és az egyenlő elbánás 

Urágz meg s ami az országnak anyagi fel- 
Szasát is elsősorban biztosithatja. 

rancia kormány, - irja Rist - s 
nem tette közzé a kormány a je- 

án megovárja, megváltózik-e a 
ez Uzat morálja Bukarestben s csak 

Íran a egtérténik, lehet szó, nagyobb 
1a kölcsönről. 
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Az uj rendelet 12 pontban szabályozza az idegen valuta lorgalmát 
a a eezama 

Ugy a lejnek, mint az idegen valutáknak és devi- 

Bukarest, május 18. 

Amint ez előrelátható volt, 1 
pénzügyi kormányzata sem térhetett ki 

az elől a kényszerüség elől, hogy a szom- 
szédos országok példája szerint megszi- 
goritó pénzügyi intézkedéseket léptessen 
életbe. A néhány nappal ezelőtt elren- 
delt valutabehozatali tilalom csak az első 
és nem nagyon sikerüt lépés volt, amely 
nem tisztázta, hanem inkább zavarosabbá 
tette a hevzetet és hivatalos indokolásá- 
ban is annyi ellentét volt, hogy a legna- 
gyobb tájékozatlanságot idézte elő a pénz- 
piacon. Feltünően rövid idő alatt belátta 
ezt Argetoianu pénzügyminiszter is és 
éppen erre való hivatkozással kedden 

részletes előterjesztést tett a miniszter- 
tanácson a valuta és devizaellenőrzés 
bevezetéséről. 

Jellemző, hogy a pénzügyminiszter elő- 
terjesztését a minisztertanács vita nélkül 
elfogadta, amiből arra lehet következtet- 
ni, hogy 
a pénzügyi kormányzat már napokkal 
ezelőtt felkészült erre s az előbbi nem 
tisztázott indokolásu rendelet lényegé- 
ben csak tapogatózás volt. 
Argetoianu elfogadott előterjesztését 

mint minisztertanácsi határozatot a hiva- 
talos lap szerdai száma közli azzal a be- 
vezetéssel, hogy 

Románia 

delkezésére álló folyószámlát, ha az ide- 
gen valutára, vagy devizára szól, meg- 
vásárolni. Szabad forgalomba csak azok 
a csekkek, 
nek, amelyeknek vásárlásától a Nem- 
zeti Bank eltekint. 

6. A külföldi árutartozások kifizeté- 
séhez csak a Nemzeti Bank engedé- 
lyezhet külföldi valutát, vagy devizát. 

7. A lejnek az országból való kivite- 
le - akár folyószámla, akár készpénz 
formájában - szigoruan tilos. A lej- 
pénz kivitelére csak a Nemzeti Bank 
adhat engedélyt. 

s. Idegen valuták és devizák kivitele 
minden formában szigoruan tilos. 

9. Lejnek, vagy idegen valutának köl- 

hitellevelek stb. kerülhet- 

záknak kivitele minden formában szigoruan tilos 

csönnyujtási formában való kivitele is 
szigoruan tilos. 

10. Mindeniéle csekk, hitellevél, és 
folyószámla, amely árukövetelésből 
származik, a Nemzeti Bankra cedálan. 
dó. A vámhatóságoknak kötelességük 
lesz állandóan pontos és részletes jelen. 
tést küldeni a Nemzeti Bankhoz a hatá. 
ron keresztül történő árulforgalomról, 
hogy az ellenőrzést biztosabban végre 
lehessen hajtani. 

11. A Nemzeti Bank felhatalmazási 
nyer arra, hogy a határozat előbbi 
pontjainak megfelelően minden térer 
a legszigorubb ellenőrzést vezesse be. 

12. E rendelet ellen vétőket a valuta 
ellenőrzésről szóló törvény 6-ik szaka 
sza szerint büntetik. 

Nyilatkozik a bankkormányzó 
A minisztertanácsi határozat életbelép- 

tetésével kapcsolatban Anghelescu bank- 
kormányzó fogadta a sajtó képviselőit és 
rövid indokolását adta a rendeletnek. 

- Magyarországon és Ausztriában már 
régebben bevezették a valuta és deviza 
ellenőrzést, - mondotta a bankkormány- 
zó. - Legujabban Csehszlovákia is el- 

a rendkivüli állapotok indokolttá teszik 
Romániában is a legszigorubb valuta és 
devizaellenőrzés bevezetését. 

A rendelet a következőképpen hangzik: 

1. Mindenféle csekk, hitellevél, sza- 
bad rendelkezésre álló folyószámla, 
bármiféle deviza vagy valuta csak a 
Nemzeti Bank, vagy ennek fiókjai ut- 
ján és engedélyével értékesithető. 

2. A bankok, valamint a magáncé- 
gek a mai naptól kezdve minden kül- 
földi valutában történő üzletkötést kü- 
lön regiszterben kötelesek vezetni s ez 
a regiszter a Nemzeti Bank állandó fel- 
ügyelete alatt áll. A mai nappal kezdő- 
dőleg kötelesek lezárni az idegen pénz- 
nemekre szóló folyószámlákat, átvezet- 
ve azokat az előirt uj regiszterbe. 

3. Azok az idegenek, akiknek a ro- 
mán pénzintézeteknél szabad rendelke- 
zésére lej, vagy idegen valutakészletük 
van, ezek fölött szabadon rendelkezhet- 
nek. 

4. Idegen valutára szóló csekkek, fo- 
lyószámlák, hitellevelek csak a Nemzeti 
Bankon keresztül adhatók el. A ban- 

kok, ha külföldi adósságuk van, de ez- 
zel szemben idegen valutával rendel- 
keznek, vagy idegen valutában követe- 
léseik állanak fenn, tartozásaikat fizet- 
hetik. : 

5. A Nemzeti Banknak jogában áll 
minden csekket. hitellevelet, vagy ren- 

szánta magát erre a lépésre. Ilyen körül- 
mények között a lej veszedelmes helyzet- 
be kerülhet s a pénzügyi kormányzat 
ezért látta szükségesnek azt, hogy beve- 
zesse ugyanazokat a szigoritó rendszabá- 
lyokat, amelyek a szomszédos országok- 
ban már gyakorlatban vannak. 

A továbbiak során kijelentette a bank- 
kormányzó, hogy a Nemzeti Bank már 
meg is kezdte az ellenőrzés gyakorlását s 
néhány napon belül erre a célra külön 
ellenőrző bizottságot fog felállitani. 
Azokra vonatkozólag, akik külföldre 
akarnak utazni Romániából, kellő iga- 
zolás után a Nemzeti Bank igazgatósá- 
ga dönt abban a kérdésben, hogy 
mennyi lejt engedélyezzen a kivitelre, 
pagy milyen külföldi valutát bocsásson 
rendelkezésükre. 

A külföldi ut céljának és szükségességé- 
nek igazolásától azonban a Nemzeti Bank 
nem tekinthet el. 

Véres polgárháboru 
Indiában 

Gyilkolják egymási a 6induk és mobamedánok 

Bomhbay, május i8. 

A hinduk ellen nyilván szándékosan 
felbujtott mohamedánok India-szerte 
folytatják egység, élet és vagyonromboló 
támadásaikat. 

Bombayban tegnap további nagyszá 
hindu üzletet feldultak és kizaboltak 
majd az áruk és a berendezés jórészét 
máglyára hordták és meggyujtották. 

A mohamedán-hindu villongások em- 
beráldozatainak a száma mára 92-re emel- 
kedett. A bazár-negyed valóságos csata- 

térhez hasonlit. 

A felheccelt mohamedánok összesen 435 
kereskedést tettek tönkre és 85 lakóhá- 
zat perzseltek fel. 

Az elmult éjszaka folyamán egyébként 
a kiméletlenül szigoru záróra következ- 
tében az incidensek szüneteltek, reggel 
azonban a harcok kiujultak. 

A zavargások különben már Kalkuttá- 
ra is átterjedtek, ahol a vallási fanatiz- 
musában elvakitott mohamedán lumpen- 
proletariátus husz embert sebesitett meg 
a hinduk közül. 



Elilogták aLindbergh- 
elrablóit? 

Miéri kelleii megőalnia 9 6ónapos csecsemőnek 

Newyork, május 18zációs tudósitását, smely szerint a new- 
e Ha a Newvork Times jelentésének hi- 

hetünk, akkor a felháboritó kegyetlenség 

gel meggyilkolt Lindbergh-gyermek el- 

rablói után több hét óta folytatott hajsza 

végre szenzációs fordulathoz érkezett. A 

lap jelentése szerint a rendőrségi nyomo- 

zásnak eredménye volt és 

már el is fogták azokat a banditákat, a 

kik a világhirü óceánrepülő 9 hónapos 
gyermekét elrabolták és megölték. 

A newvorki lap jelentése szerint a 

gyermekrabló banditák szövetsége 5 fér- 

fiből és egy nőből állott. Nyomukra Cor- 

don és Curtis vallomásai vezették rá a 

rendőrséget. Ez a két ur volt ugyanis a 

közvetitő Lindbergh ezredes és a gyer- 

mekrablók között, akik olyan szemér- 

metlenek voltak, hogy hatalmas összegek 

erejéig zsarolták meg az apát, aki a 

gyermek holttestének megtalálásáig ab- 

ban a meggyőződésben volt, hogy a fiacs- 

káját épségben kapja vissza. A Newvork 

Times jelentése szerint a banda hetedik 

tagja egy német állampolgár, aki a zsaro- 

ló leveleket irta Lindberghez. A nőnek vi- 

szont az lett volna a hivatása, hogy az 

elrablott gyermeket őrizze és gondozza, 

amig érette a váltságdijat lefizetik. 

A nagyszerüen kidolgozott gyermek- 

rablás és zsarolási manőverben azonban 

volt egy kis hiba. A banditák teljesen 
tervszerint, sikerrel hajtották végre a kis 
Lindbergh Charlie elrablását az utolsó 

pillanatban azonban kiderült, hogy 

a banda egyik tagja elfelejtette magá- 

val hozni az altatószert, amelyet ilyen 

esetekben azért szoktak alkalmazni, 

hogy az elrablott gyermek sirásával, 

vagy nyöszörgésével el ne árulja a bün- 

tényt. 

A kicsike azonban sirni kezdett s mint- 

hogy elhallgattatni nem sikerült, a ban- 

diták arra határozták el magukat, hogy a 

gyermeket meggyilkolják s igy elterelik 

magukról a figyelmet. Az embertelen ter- 

vet valóban végre is hajtották. 

Százezer dollár vérdijat tüz 
ki az amerikai parlament 

A gyermekrabló banditák kézrekerité- 
sére inditott nyomozás utolsó fázisában 
a kongresszus elé törvényjavaslatot 
terjesztettek arról, hogy a kormány 100 

ezer dollár vérdijat szavazzon meg a 

Lindbergh-gyermek elrablóinak fejére. 

Egészen bizonyos, hogy a felizgatott és 
felháborodott amerikai közvélemény nyo- 

mása alatt a parlament ennek a törvény- 

nek megszavazását nem is utasithatja 

vissza. 
Lindbergh ezredes egyébként az ujság- 

iróknak kijelentette, hogy a többhetes 
ayomozás költségei és a banditák megbi- 

vóinak lefizetett váltságdijak miatt anya- 
gilag teljesen tönkrement. 

Lindberghné 

Az amerikai közhangulat legnagyobb 

tészvéttel Lindbergh ezredes felesége fe- 

lé fordul. Az asszony helyzete valóban 

Iragikus és meginditó. Nemrég még az a 

hir járta be a világsajtót, hogy a Lind- 

bergh házaspár egyidőre elhagyja Ame- 

cikát és Franciaországba utazik s Borde- 
aux közelében egy villában telepszik 
meg s ott várja be az asszony második 

gyermekének megszületését. Lindberghné 
azonban - a legujabb jelentések szerint 
- végleg lemondott az európai utról és 
agy döntött hogy második gyermekének 

születését is Hopeville-ben várja be. Ott 

marad tehát azon a helyen, ahol házas- 
ságának első boldog éveit eltöltötte s ahol 
a kis Charles elrablása miatt tragikus 
emlékü heteket kellett átélnie. 

ÖNKÉNT JELENTKEZETT AZ 
EGYIK RABLÓ. 

Az ujabb telefonjelentések csak rész- 
ben erősitik meg a Newvyork Times szen- 
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vorki rendőrség már le is tartóztatta a 
gyermekrabló banditákat. 
A szenzációból tudniillik csak a kö- 

vetkező mozzanatok igazak: 
A newyorki rendőrségen jelentkezett 

egy Parmich nevü szeszcsempész és je- 
lentette, hogy a Lindbergh-gyermek ügyé- 
ben vallomást akar tenni. A csempészt 
azonnal a rendőrfőnök elé vezették, aki 
személyesen kezdette meg a kihallgatást. 
Parwich, aki egyébként régi ismerőse volt 
a prohibiciós rendőrségnek különböző 
kokain és alkoholcsempészési bünügyek- 
ből, a Lindbergh-gyermek elrablásáról és 
haláláról a következőket mondotta: 
Lindbergh ezredes kisfiának elrablását 

már 8 hónappal a büntény végrehajtása 
előtt kitervezték, de hosszu ideig kellett 
várniok az alkalmas időpontra. A rablást 
hat társával együtt hajtotta végre. 

Azt azonban kereken tagadja, hogy a 
gyermeket meggyilkolták ovolna. A kis 
Lindbergh Charlie nem gyilkosságnak, 
hanem oéletlen szerencsétlenségnek 
esett áldozatul. 

Amikor tudniillik a kis pólyás gyermeket 
a hálószoba ablakán keresztül, létra se- 
gitségével elrabolták, 

a kicsike véletlenül leesett és a földön 
összezuzta a fejét. 

( « 

A tragikus epizód után gyorsan kellett 
menekülniök, mert tudták, hogy ha fel- 
fedezik őket, a néphangulat dühe elől 
élve nem menekültek volna. Autóra száll- 
tak és elhajtottak. Ütközben vették csak 
észre, hogy a gyermek, akinek a feje az 

esés következtében borzalmasan összeron- 
csolódott, már meghalt. ; 

Ekkor a holttestet levetkőztették és 

azon a helyen rejtették el, nem messze 

a Lindberghék voillájától, ahol aztán vé- 

letlenül meg is találták. 

Parmich még azt is elmondotta, hogy 
szenvedélyes alkoholista és bóditószer fo- 

vasztó és csempész is csak azért lett, 

Rogy szenvedélyeinek könnyebben ál- 

dozhasson. A rendőrségen természetesen 
nagy érdeklődéssel fogadták az önként 
jelentkező gyermekrabló vallomását, egy- 
előre azonban nem adtak hitelt mindan- 

nak, amit Parwich elmesélt. A mewvorki 

rendőrség főnökének megitélése szerint 

a nótórius szeszcsempész vallomásában 
rengeteg ellentmondás van s éppen ezért 

a nyomozást nem szüntetik meg, hanem 

még szélesebb körben folytatják, hogy 

Parwich vallomását adatokkal igazolják, 
vagy döntsék meg. 

Parmich egyébként kihallgatása során 

büntársait is megnevezte s róluk pon- 

tos személyleirást adott. 

A rendőrség most ezeknek kézrekeritésé- 

re is megtette a szükséges intézkedéseket. 

A Newvork Times szenzációjából tehát 

az is igaz végeredményében, hogy a gyer- 

mekrablók megvannak Egyelőre azon- 

ban még csak éppen az hiányzik, hogy a 

rendőrség elfogja őket és rájuk is bizo- 

nyitsa a nemzet babyjének elrablását. 

Curtis hajógyárost, aki Lindbergh és a 

gyermekrabló banditák között az egyik 

közvetitő volt, a rendőrség továbbra is 

őrizetben tartja, mert számos olyan kö- 
rülmény merült fel, amely azt látszik 

igazolni. hogy a hajógyáros igen kétes 

szerepet játszott ebben a tragikus bün- 

ügyben. Curtis különben a rendőrségen 

azt vallotta, hogy anyagi összeroppanás 

előtt állott és sulyos idegbaja miatt telje- 

sen elveszitette józan itélőképességét és 

morális megfontoltságát. Igy vállalkozott 

a közvetitő szerepre, amelyből anyagi 

hasznot remélt. Most azonban szánja és 

Dánja, hogy erre az aljas szerepre vállal- 
kozott. 

Japánban a tartalékos 
csapatokat mozgósifották 
a lázadó tisztck cllen 
Egész Japánban erélyes óvintézkedéseker 

foganatositottak a merénylei ulán 

Tokió, május 18. 

A Fekete Sárkányok Szövetségéhez tar- 
tozó fiatal japán tengerésztisztek pün- 
kösd vasárnapi merényletei még min- 
dig őriási izgalomban tartják a szigetor- 
szág lakosságát. Inukai miniszterelnök 
halála után a kormánynak az volt a 
szándéka, hogy Japán területén kihirdeti 
az ostromállapotot, ettől a szándékától 
azonban mégis eltekintett és hogy a feliz- 
gatot hangulatot még jobban el ne mér- 
gesitse, a statárium kihirdetését elhalasz- 
totta. 

Ha azonban a titkos szervezet tagjai 
ujabb merényleteket követnének el, 
akkor a kormány mégis elrendeli az 
ostromállapotot. 

A japán kormány a merényletek hatása 
alatt mégis foganatositott ővintézkedést, 
egyelőre azonban csak annyit, hogy 
a hadsereg összes tartalékcsapatait moz 
gósitotta és készenlétbe helyezte. 

mz 

A mikádó palotáját és a főváros fontosabb 
középületeit állandóan megerősitett őr- 
ség felügyelete alá helyezték. 
A merényletek által teremtett kivéte- 

les helyzetet egyébként még az jellem- 
zi, hogy a kormány rendelet. re egész 
Japán területén bezárták az értéktőzsdé- 

et, továbbá a rizs és gyapotbőrzéket. 

A japánok elfoglalták a lá- 
zadó kinai csapatok főhadi- 
szállását. 

Itt emlitjuük meg, hogy Mandzsuriában 
a japán csapatok állandóan harcban ál- 
lanak a lázadó kinai katonasággal. Az 
ujabb jelentések szerint a szervezettségé- 
nél és fegyelménél fogva fölényben levő 
japán csapatok véres harc után elfoglal- 
ták Han városát, ahol a zendülő kinai ka- 
tonaságnak a főhadiszállása volt. A sike- 
res offenzivát Nakamura tábornok vezet- 
te a kinaiak ellen, akik sulyos vesztesége- 
ket szenvedtek. A kinai katonák a szibé- 
riai határ felé menekültek. / 

Vakmerő klorolormos 
vonatrablók áldozatául esett 

egy nagyváradi kereskedő 
380 ezer lejt raboltak el főle 
NNagyvárad, május 18. 

Vakmerő kloroformos rablótámadás ál- 
dozata lett Lefkovits Lipót nagyváradi 
kereskedő, akinek itt a Zöldfa-utca 13 sz. 
alatt van posztóüzlete. Lefkovits tegnap 
este indult el Nagyváradról Aradra, aho- 
va háromszáznyolcevanezer lejt vitt ma- 
gával. 
Nagyváradon négy férfi szállt a fülké- 
jébe és érdeklődni kezdtek nála, hogy 
hova utazik és milyen ügyben, majd hir- 
telen mindanégyen kimentek a folyósóra. 

Lefkovits nemsokára ezután szédülést 
érzett és már csak arra emlékszik, hogy 
lassanként erős álmosság fogta el. 

Szentanna-állomás közelében reggel az 
ott dolgozó mezei munkások egy összekö- 

tözött férfit találtak, akinek irataiból 
megállapitották, hogy Lefkovits Lipót. 
Eszméletlen állapotban akadtak rá, de 
az élesztések folytán nemsokára magá- 
hoz tért. 

Rövidesen meggyőződhetett, hogy vakme- 
rő rablótámadás áldozatául esett. A ma- 
gával vitt pénz, a háromszáznyolcvanezer 
lej hiányzott, ugyancsak ellopták óráját 
.s egyéb értékeit. 
Lefkovits azonnal jelentést tett a ható- 

ságoknak, amelyek eddig csak annyit 
tudtak megállapitani, hogy 

a kereskedőt kloroformmal kábitották 
el és ugy rabolták ki, majd összekötöz- 
ték és kidobták a vonatból. 
A nyomozás a vakmerő vonatrablók 

után folyamatban van. 

következnie annak a „negye ik 1 
kaa 

A NAGY POLITIKA 
A negyedikbirotalonm 
felé 

. d 
Berlin, május 18 ; 

A Hitler-győzelem ellenére e pillan: s 

ban még mindig nem történt semmi at a 

tivam. k b önptomák pPozi- / 

annak azonban szimptomák, am 
azt mutatják, hogy a közel hetekben yk 

d 

is sulyos események következnek el D a 

Hans Schaffer, a német birodalmi ko 
mány pénzügyi államtitkára lemondot g 

utána rögtön dr. Warmbold Hermann , 1 
ta vissza megbizását és odahagyta a gaz g 

dasági-miniszterium bársonyszékét., Egyi. 1 
kéjük sem bukott. Mindaketten lemondo. 1 
tak. ; ; 

A miniszterek lemondását még akk, 
sem akarják lemondásnak tekinteni 1 
azok tényleg lemondanak. Ilyenkor a 
mindig azt kutatják, hogy miért buktak 
meg? Még egyszer: nem buktak, hanem ke 

mondottak. Nem vállalták tovább a mis 
sziót. A felelősséget sere! 
Az utolsó két esztendőben nem igen Vor. . 
duit elő, hogy Németországban vezető 1 
ember helyét odahagyja. 1930-ban űr 
Schacht Hjalmár, a birodalmi bank elnő. 
ke nyitotta meg a sort, aki szintén - le. 
mondott. Nem akart felelősséget vállalni d 
azért, ami következik. Warmbold é 
Schaffer ugyancsak azért mondottak le. 
A német politika most nem azon ford, 

meg, hogy, milyen programmot valósita. 1 
nak meg Hitlerék és milyent a centrum- ű 
mal egyesült bal és jobb pártok, hanem ) 
kizárólag azon, hogy tudnak-e munkát (e. 
remteni annak a hatmillió munkanélküli. 
nek ,akiknek a választási propaganda he. 
vében munkát igértek. Ügy a jobb, mint 
a balpártok azt igérték. hogy a világ. 
krizis ellenére is megszüntetik a német. 
országi munkanélküliséget. A szavazó 
tudta, hogy ez a munka-igérvény csak 
választási blötf, de a választás a Hitlerék 
javára ütött ki Poroszországban és he. 
hogy a birodalmi kormány bukását is elő 
idézze, most a birodalmi kormánynak be 
kell váltani ezt az igérvényt, amelyet 
beváltani lehetetlen. A krizis dinami. 
kája odamutat, hogy a munkanélküliség 
világszerte csak emelkedni fog és éppen 
ezért tanácstalanul áll a német kor-[ 
mány az előtt a feladat előtt, hogy mun- 
kát teremtsen. Pedig munkát kell te- 
remtenie, mert amennyiben nem teremt, 
bukik és ha bukik, nemcsak a legna- 
gyobb tagállamban, de az egész némei 
birodalomban a fascizmus lesz az ur. 
A birodalom lét és nemlét kérdése te- 

hát az az „Arbeitbeschaffung-, amelynek 
érdekében ankétot ankét után tartanak, 
rendelet nyomán rendelet lát napvilágot. 
E pillanatban ott tartanak, hogy prémi- 
um-kölcsönt vesz fel az állam és ebből a 
kölcsönből finanszirozza azokat a köz- 

munkákat, amelyekre szüksége ugyan 
nincs, de amelyek levezetnék azt a pszi- 
chológiai elégületlenséget, amely nap- 
nap mellett a fascizmus táborának egyre 
több hivet szerez. , 

Az elképzelés szerint mindazok, akik 
ebből a belső kölcsönből jegyeznének, A 
felajánlott jegyzés arányában adómérsé 
lést kapnának. A legteljesebb mértékben 
aszociális ez a tervezet, de jellemző A 
helyzetre, hogy a német szociáldemokrá 
cia is tapsol a tervnek. Az adja a pénl 
akinek van, akinek viszont pénze van, 41 
fizeti a legtöbb adót. A tervezet tehát ép 

pen azoknak ad adó-prémiumot akik g 
dagok, olyan gazdagok, hogy a mai ne d 

viszonyok között kölcsönöket tudnak 
gyezni, olyan kölcsönöket, k 

.
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amelyekne 
visszafizetése - ezt eleve tudják! -n4l! 
ábránd marad. t 
Warmbold és Schátfer azért mondottak 

le, mert tisztán látták, hogy ez a prem 
um-kölcsön nem sikerül. A kormán) 
kölcsön lejegyzésének kérésével azokho 
a nagy tőkésekhez fordul, akik ma mi 
valamennyien a nacional-szociálizmus 
borában vannak és akik a belpoliti 
helyzet megitélésénél tisztán látják, hog 
ez a politika alapvető fordulat előtt l 
Mindenesetre a Brüning kormány 

a munkaalkalom teremtési kisérlettel 
éri azt, hogy agyagossá teszi annak" 
talomnak talaját, amely leváltja. Ha m 

te- 

-
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Brüning - végrel - azért bu ik, 7 
nem tud hat millió embernek munkátri 
remteni, akkor az uralomra erülő 1 
lernek az az első feladata, hogy ugy 
nek a hatmillió munkanélkülinek ugy, 
csak munkát teremtsen. Mivel pediz ; 
munkateremtés ugy a Brüning, min 
Hitler-rezsimben csak mákony, 
legfeljebb addig tart, amig az 0' 
dult belső-prémium-kölcsön utolsó 
ningje birja 
A választási propagandába 
maszlag tengerikigyója mindenes 
ért annyit, hogy a „harmadik 
sem lesz megváltó birodalom és 

x
x
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x
x
 

lomnak', mely nem igért munk2 
de talán teremt.e. 

- 



Oceánrepülők 
" 

tongresszasa Rómában 
RBRőma, május 18. 

asárnap érdekes kongresszus kezdő- 
Rómában. Az oceánrepülők gyülnek 

dik hogy megtartsák első kongresszu- 
össze Már egészen jelentékeny azoknak 
ukat. akik az Oceánt átrepülték. Kö- 

as 
.. . : 

2 szé lesz Endresz György, aki a Justice 
20 arv-gépen indul szombaton Bu- 

Huei ómába és hat óra alatt akarja 
dape i megtenni. Az életben levő oceán- 
a7 Elők mind ott lesznek, oceánrepülő- 
rep0 Zonban csak egy lesz ott: a fustice 
2é Hungary. Ebből az alkalomból a ma- 
for királyi posta bélyeget bocsát ki, a 
gyat Budapest-Rőma felirással. a dia- 2) 

en " . Z a 

nas magyar oceánrepülőgép képe lesz 

játható. - 

Három öngyilkosság 
Tordán 

Torda, május 18. 

ult héten özv. Szegedy Péterné, szül. 

i Anna, néhai Szegedy Péter volt tor- 

aranyosvármegyei árvaszéki ülnök 53 éves 
in a Jókai Mór-utca 39. szám alatti há- 

Mak pincéjében felakasztotta magát s mire 

möngyilkosságot észrevették, már kiszenve- 

k integy félév óta erő A2 uriasszonyt már mintegy félév óta erős 

elkáák evötörte, amiért állandóan attól félt, 

hogy meg fog őrülni. Ez a félelem aztán - 

Y látszik - olyannyira erőt vette rajta, 

ogy öngyilkosságra határozta el magát. 

Az öngyilkosságot Szegedyné Ilona nevü 

kánya vette észre, aki az egyik tordai gyógy- 

geriárban dolgozik. A kora délutáni órákban 

ment haza a lakásra, amelynek utcsajtóját 

kegnagyobb meglepetésére zárva találta s a 

pely hosszas zörgetés dacára sem nyilt ki. 

Aleány erre egy szomszédos telken át ment 
je a házba. Ott mindenütt anyja után kuta- 

bit, de sehol sem találta. Hosszabb keresés 

mán a pincébe is lement, ahol megrémülve 

fedezte fel édesanyjának kötélen logó, meg- 

dlermedt holttestét. Sikoltozásaira összesza- 

hdtak a szomszédok, akik levágták az asz- 

gonyt. Közben orvos is jött, aki azonban már 

cak a még a délelőtti órákban bekövetkezett 

halált állapithatta meg. A tragikus sorsu uri- 
1ó bucsulevelében a következőkkel indokolta 
veg öngyilkosságát: „Kedveseim! Nem élhe- 
ek tovább. Nem birom tovább elszenvedni 
tuzó idegbetegségem gyötrelmeit. Isten le- 
nen veletek!" Szegedyné holttestét Kolozs- 
várra szállitották és ott helyezték örök nyu- 
galomra. - Tordán egyébként még két ön- 
gyilkosság történt. Korobeczky Tamásné, egy 
sódagyári munkás felesége marószódaoldatot 

ívott. Kórházba szállitották. - Tóth Ilona 20 
éves leány izzó parazsat rakott a kályha te- 
lejére és a kiáradó széngáz megölte. Tetté- 

mek oka ismeretlen. 

Rövidesen életbeléptetik 
a német-román 

kereskedelmi szerződést 
Bukarest, május 18. 

Ghica külügyminiszter hazaérkezésével uj- 
1a időszerüvé vált a román-német kereske- 
emi szerződés életbeléptetésének kérdése. A 
létfői minisztertanácson Tasca, az uj keres- 
edelmi miniszter kapott megbizást erre, az- 
nl a külön utasitással, hogy várja be a kül- 
Wminiszter hazaérkezését. 
Ghica külügyminiszter kedden reggel érke- 
ut vissza Bukarestbe és a délutáni miniszter- 
ácson részletes jelentést tett a kisántánt 
Mferencián szóbakerült gazdasági kérdések- 
M és kapcsolatokróll A miniszterelnökkel 

tanácskozás után azt is bejelentette, 
0gy 

2 külügyminisztériumban már előkészitette 
2 szükséges formalitásokat a német-román 
ereskedelmi szerződés életbeléptetésére. 

A külügyminiszter egyébként szerdán dél- 
a kihallgatáson volt az uralkodónál és be- 
vámolt a belgrádi tanácskozásokról. Szom- 
mion a sajtót fogadja és ekszpozét tart a 
ántánt konferenciáról. 
Ht emlitjük meg, hogy az Adeverul a kor- 
1y ujabb átszervezéséről ir, mert szerinte 

m sutóbb történt minisztercsere és néhány 
imtitkár elbocsátása még nem oldotta meg 
mányválság kérdését vyválság kérdését. 

; 

sikerült megmenteni. Az ujabb 

v 

Elkészült az ai 
amneszfia-tervezet 

Bukarest, május f18. 
Pop Valér igazságügyminiszter Rómába paló elutazása előtt elkészitette a ju- 

nius 8-ikápal kapcsolatos amnesztiáról szóló törvényjavaslatot. A Lupta szerint 
- tekintettel arra, hogy törvényjavaslatról van szó, amit csak a parlament emel- 
het törvényerőre, 
lamentet. 

- junius elején rönid rendkiovüli ülésszakra hioják össze a par- 

Az igazságügyminiszter tervezete főképpen politikai és közönséges büncselek- 
ményekre igéri az amnesztiát. 

Rohhantás pusztifotta el 
a francia luxushajót 

Ujabb jelentés szerint az utasok közül is sokan elpusztultak 

Páris, május 18. 
Tegnapi számunkban adtunk hirt at- 

ról, hogy a Messageries Maritimes francia 
hajóstársaság Georges Philippard" nevü 
vadonatuj luxszusgőzösét, amely a Vörös- 
tengeren keresztül utban volt Japán fe- 
lé, az Adeni-öböltől nem messze tüzka- 
tasztrófa érte. A hajó utasait állitólag 

jelenté- 
sek szerint a borzalmas hajókatasztrófa 
ügyében inditott vizsgálat során egyre 
több bizonyitékot találnak arra vonatko- 
zólag, hogy 

a hajó ellen merényletet követtek el és 
a tüz nem ovéletlenül támadt a hajón, 
hanem robbantás következtében. 

A temesvári tábla 
megbélucáeczic a rendőrséget 

A párisi lapok szerint a hajózási vállalat 
vezetősége és a Georges Philippard kapi- 
tánya indulás előtt leveleket kapott, 
amelyben azzal fenyegetőztek, hogy a 
gőzöst utközben levegőbe röpitik, ha ha- 
dianyagot szállit Japánnak. A Párisba 
érkezett hirek egyébként arról számolnak 
be, hogy Annam állam pénzügyminiszte- 
re is az elégett luxushajó utasai között 
volt. Az egzotikus államférfiu a Párisban 
tanuló annami császár meglátogatása cél- 
jából volt a francia fővárosban. Pontos 
jelentések különben hiányoznak s egy- 
előre még nem lehet megitélni, hogy há- 
nyan pusztultak el a Georges Philippard 

katasztrófájánál. 

Egy felmeniő ifélei és egy elifélő indokolás 

Temesvár, május 18 
A temesvári tábla harmadik tanácsa 
rendkivül érdekes ügyben hozott itéletet 
és bélyegezte meg ezzel az aradi rendőr- 

nyi jogos panasz hangzott el annak ide- 
én. 

1 A nagyközönség előtt még emlékezetes 
lehet az a három évvel ezelőtti botrány, a 
mely az aradi ujságiró-klub ellen inditott 
lelkiismereten hajsza, majd ugyancsak 
lelkiismeretlen betiltás miatt tört ki. A 
botrány főhőse természetesen az akkori 
aradi rendőrségen volt, amely a főképpen 
kisebbségi összetételü klub ellen hajme- 
resztő vádakat hozott fel és ezek alapján 
kérte a különben kitünően prosperáló és 
kulturmunkát is kifejtő intézmény betil- 
tását. Sikerüit is ezt elérnie. 
Az érdekelt ujságirók természetesen 

minden rendelkezésükre álló eszközzel til 
takoztak az erőszakos eljárás ellen, ami- 
kor azonban belátták, hogy a hatósági 
hajszával szemben védtelenek, egyedüli 
fegyverüket, a tollat vették fel. Kőcsi 
Jenő ujságiró nyiltan megirta, hogy a 

! akkori rendőrigazgató, a 
ség régebbi vezetőségét, amely ellen any 

rendőrség hamis jegyzőkönyvekkel hamis 
vádak alapján kérte a klub betiltását. A 
cikk miatt több rendőrtiszt, közöttük az 

hires 
Traian is feljelentést tett az ujságiró el-- 
len rágalmazás és becsületsértés miatt, 
Az aradi törvényszék felmentő itéletet 
hozott, miután a bizonyitási eljárás so- 
rán bebizonyosodott, hogy a rendőrség 
vádjai valóban alaptalanok voltak. A 
rendőrtisztek felebbeztek. 
Igy került a nagyon jellemző ügy a te- 

mesvári biróság elé, amely most már má- 
sodik fokon is megállapitotta, hogy az uj- 
ságiró igazat irt, amit a közben lezajlott 
más birósági tárgyalások is bizonyita- 
nak, mert mindazokat, akiket a rendőrsé- 
gi jegyzőkönyv alapján különböző cime- 
ken perbe fogtak, a biróság büncselek- 
mények hiányában felmentette. 
A temesvári tábla felmentette az ujság- 

irőt s egyben erkölcsileg elitélte az aradi 
rendőrség akkori vezetőségét, amely 
annyi sulyos és felháboritó cselekedettel 
vivta ki magának a „hirhedt" mellékne- 
ve 

Esgnmási érüle az 
dimndmmniáimaerémneyletele 

Neguaylbdánnnauydáina 
A végsőkig elkeseredett bányászok valóságos 
Dosszu6Gadjárafot inditotltak felelleseik ellen 

Nagybánya, május t8. 

Akik a bányavidéken nőttek fel, tudják, 
hogy a bányásznép a végletekig türelmes s 
veszedelmes fegyverét, a dinamitot, csak ak- 
kor használja a bányán kivül, ha hajszoltsá- 
ga, nyomora és elkeseredése már teljesen el- 
uralkodott rajta. 
Különben az aranybányász ősidőktől fog- 

va, a régi jó időkben is dinamittal lett ön- 
gyilkos, dinamitot tett haragosa ablakába és 

mészetes szénsavas, 

á gy0 sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
aaan snsa érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj vérszegénuség, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 

Női betegség, a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a legjobb eredménnyel. Ter 

sós vasas fürdők, ivókurák, ezelkszeri orvosi kezelés e 

tünő elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - 
me.gnuba olőr napfényes stranddal. - Fürdőidény május 5-től 

M októher I-ig. - Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

(Román 
Nauheim) 

MAJUsBg; 
Muschong Buziási Gyégyiürdő R. T. meresatzás 

régebben is nem egy üzemvezető mérnök és 
altiszt kapott egy-egy „galuskát", amikor a 
bányamunkás elvesztette önfegyelmét és bé- 
ketürését.. 
A legutóbbi évtized folyamán ezek a dina- 

mit-merényletek szinte teljesen elmaradtak, 
hogy most a széria-elmélet szerint ujból di- 
patba jőjjenek. Magyarázat? Csak az lehet, 
hogy a közmondásos hur a pattanásig fe- 
szült... 
Ujabban ugyanis ifju és immár kilencven 

százalékban regáti, tehát nem aranybányák- 
ban nevelt igazgatók és mérnökök váltották 

Jancu 

HM a régi szakembereket ezek a nagyon Nej 
tal inzsenérek' és üzemvezetők valósággal 
folytogatják a bányászt.. 
Emberi jogról, önérzetről szó sincs nrér at 

állami bányáknál. 
A bányász szabadságérzete a nullával le 

egyenlő; ma - átlag minden szombaton, 
pucérra vetkeztetik, kegyetlenül büntetik a 
legkisebb tévedésért, leredukálják éhbézét is, 
felrugják kollektiv szerződését, lakásától ki- 
lométernyi távolságokra helyezik át, meg- 

alázzák és amiért régen 10-20 fillér bünte- 
tést kapott, azért ma, 15-20 évi nyugdijje 
gosultság után, egyszerüen kicsapják a mn. 
kából... Véglegesen! 

A bányásat valósággal moden rabszolgát 
vá tették. 

S a tapasztalatlan mérnökök és fattyu-hi- 
zelgőik: az ugorkafára kapaszkodott felvigya- 
zók ma már dicsekedni is képesek, hogy 
egyenkint S-10 munkásnak „"törték ki a nya 
kát..." ; 

Innen, csakis innen van az, hogy a bé- 
nyászbosszua ujra felütötte a fejét a komor 
bányavidékeken. 

Nagybánya vidékén például az utébbi 
időben dinamitot kapott Petrila József, meri 
üldözte munkástársait: ablakok törtek Caida 
dr. láposbányai mérnöknél: dinamit robbant 
a könyörtelenségéről hiressé lett Antonese 
aligazgató kincstári lakása ablakán s vezat 
most Felsőbányán olyan dinamit-detonációi 
ban robbant ki a bányász-elkeseredés, hogy 
kétségbeesett nem csak Felsőbánya egész la 
kóssága, hanem földrengést érzett, tiz kilo 
méter körzetben, Nagybánya is, környéke 
is. 
Ex alkalommal Besliu Constantin felsábá- 

nyai állami bányamérnök kincstári lakásán 
explodált a titokzatos bányász-kezek rakia 
nagymennyiségü dinamit, amely ártatlan kö- 
zeli polgárok vagyonában is hatalmas kára- 
kat okozott. Intő jel volt ez a merénylet a. 
ra, hogy a bányásznép már reszket, már el- 
vesztette fegyelmezettségét s kétségbeesése 
azon a fokon áll, amelyen már a vérontástal 
sem riad vissza. 

Besliu mérnök közvetlen sógora Lazarcsom 
nagybányai vezérigazgatónak, az összes e-- 
délyi aranybányák urának, s igy az egyes vé- 
lemények szerint ez az ujabb bányásztáma- 
dás nem csak a keserüen igaztalan Besli 
mérnöknek, hanem Lazarescunak és aligaz 
gatójának: Marin Joannak, továbbá megalá- 
zóan müködő felvigyázóiknak is szólt me- 
mentőként. 
Mindezt pedig egy kis jóakarattal, egy kös nyugodt igazságkereséssel, egészen természe- 

tes emberiességgel még mindig nem késő el- háritani. 

- 

Meghalt 
Szini Gyula 

Budapest, méjus 18. 
Szerdára virradó 

Zsidókórházban meghalt 56 éves korában 
Szini Gyula, a kiváló magyar iró. Szinit 
áprilisban vitték kórházba bél- és gyo- 
morbetegséggel, orvosai azonban nem tud- 
tak rajta segiteni. Az aránylag fiatalon el hunyt magyar iró egyike volt a legjobb 
regény- és novellairóknak, évek óta va- 
sárnapi cikkirója a Pesti Naplónak, 
Nyugat megalakitásában pedig az 
gárda sorában aktiv részt vett A magyar 
iró halála iránt mindenfelé nagy részvét 
nyilvánul meg. 

Csunya napok 
Aranjuezben 

Madrid, május 18. 
*] ; [ Spanyolországban az utóbbi napokban egy- 

mást érik a zavargások és összetüzések, ame- 
lyekben az anarcho-szindikalista munkások 
és a jobboldali elemek játsszák a vezetőszere- 
pet. 

Malagában a szindikalisták tegnap hel 
bombát dobtak a különböző intézmények- 
re és számos pállalat vezetője ellen revol- peres merényletet követtek el. 
Sevillában egy katholikus körmenetet tá- madtak meg a szélsőbaloldali munkások. Lö- völdözni kezdtek a processzióra és abból több embert megsebesitettek. Ugyanitt a szál- litási alkalmazottak általános sztrájkba lép- tek, ugy, hogy katonaságot kellett kivezényel- ni a feltétlenül szükséges szállitások lebonvo- litására. 
Aranjuezben a munkások 

madridi légionista kiküldöttek autóját. A zavargások során a közbelépő karhata- lomból is számosan megsebesültek. 

felgyujtották a 

éjszaka a budapesi 



már a lakodalmon kitört a botrány. 

tavam megkéveteli Férj és feleség kissé többet ittak a kelle- 
ténél, s a lakodalmi ünnepségen mulatsá- 

hogy bőrét, amelyet a teli ruházat elkényeztetett gos veszekedés volt a legérdekesebb müso- 

NIVEACREME 
általi gondos ápolással védje. A Nivea-Créme eucerit- 
tartalmánál fogva mélyen átitatja a bőrt, táplálja és erősiti a logy az ütés k napokig megnaradt 

bőrszöveteket és élénkiti abőrsejtekműüködését. Igytehátéppen iveright a pletyka szerint nem e e- 

azt az éltető hatást fejti ki, amelyre szüksége van a bőrnek, véesen ellenezte a volt férj barátjának ba- 

hogy visszanyerje természetes simaságát és rugalmasságát, rátságtalan cselekedetét és emiatt van a 

vagyis a mindenki által óhajtott friss, fiatalos üdeséget. válás. De természetesen a háttérben még 

ronkivüli szám. : . 

Most Schildkraut egyik barátja állitó- 

Hlag ugy 
szemen vágta Mrs. Lioverightot, 

NIVEA-CREME: Lei 16.00 - 72.00 egy szőke nő is szerepel. 
BEIERSDORF a Co. S. A.R. 2 Bragsov, Strada Juliu Maniu 39 stelle Taylor és Jack Dempsy válásuk 

dacára is együtt járkálnak Hollywoodon 
s igy azt következtetik, hogy ujra házas- 
ság lesz a dologból. 

. 1 . 
Ölive Borden, a F ársasá lt csil- Tömeges válások, szerelmi sé 

kedvéért. Csak most derült ki, hogy a 

botrányok H ollyuoodon fépínek e Steroart bankárnak pan már 
egy felesége, akitől elfelejtett eloválni. 

Hollyroood, május 18. 
Bár az amerikai lapok minden pár hó- 

napban szivreható cikkekben igazolják, 
hogy Hollywood a leguyárspolgáribb vá- 
ros, ahol egyszerü boldog házaspárok élnek 
ahol a mozicsillagok munka után fodros 
köténykét kötnek maguk elé és jó vacso- 
rát főznek szerelmes férjüknek, - njra 
megindult a válási járvány. Egyre-másra 
válnak azok a házaspárok, akik nemrégen 
még mint minta-házaspárok szerepeltek 
hollywoodi boldogságot magasztaló cik- 

Ann Harding, a hires szőke mozicsillag 
most válik férjétől., Harty Banistertől. 
Amikor Banister és felesége Hollywoodba 
mentek, mindketten meglehetősen jól is- 
mert szinészek voltak. Ann-ból időközben 
sztár lett. mig Banister felesége minden 
befolyása dacára sem tudott még kisebb 
szerepekhez sem jutni. 

A siker tetőpontján ragyogó feleség és 
a sikertelen, elbukott férj nem tudnak 
többé egy fedél alatt élni. 

Pedig ma is szeretik egymást - legalább 
is ezt mondják, ha valaki kérdi. 

Zasu Pitts, a szomoru karakterszinész- 
nő és férje. Tom Gallery ismert sportem- 
ber is bejelentették válásukat, pedig ők 
is a mintaházaspárok listáján szerepeltek. 
A válás indokolása: hütlen elhagyás. A 
vagyon felosztását biróságon kivül intéz- 
lék el s a házaspár gyermeke, Ann 9 éves 
kislány, valamint az örökbefogadott 9 
éves Don Mike, Zassu Pittsnél maradnak. 
Don Mike a tragikus halállal elhunyt 
Barbara La Marr mozicsillag kisfia, akit 
Miss La Marr halála után Zassu vett ma- 
gához. 

Elsie Bartlett szinésznő és Horace Li- 
veright könyokiadó házassága 

rövid, de annál zajosabb három hónap 
után hajótörést szenvedett. Elsie Bartlett 
Joseph Schildkraut felesége volt. Ez a 
házasság is bővelkedett botrányokban. 
Elsie Baártlett tehetségtelen szinésznő leg- 
alább is ezt mondta Schildkraut. Egy da- 
rabban együtt szerepeltek. de a darabot 
le kellet venni a müsorról, mert a Schild- 
kraut házaspár még a szinpadon, előadás 
közben is veszekedtek. Elsie elmondta, 
hogy 

férje előadás közben a legborzalmasabb 
szavakat suttogta a fülébe és időnkint 
ugy belecsipett karjába, hogy minden 

IVHSZzI 
MEGLEPETESUNK: 

LESZÁLLITOTT ÁRAINK! 
UJ EREDETI MODELLEK! 

BUTORT 
ne vásároljon, mig meg nem 

székELY 
BUTORGYÁR R. . 

BRASSÓ 
BUKAREST 

MAROSVÁSÁRHELY ! 
/ 

IERAKATÁT! 

.L. 4. OLDAL 

Miss Borden most a házasságról mond le 
. " .. és vaudeville szereplésen keresztül pró- 
n b. ; " . [4 . 

önuralma dacára sem birta kia fáj bálja visszaszerezni halványuló népszerü- 
dalmat felszisszenés nélkül. ségét. 

Később azonban Schildkrauték összebé- Élökö icsi életével fog- 
kültek, de a békesség nem tartott sokáig, dőközben a mozicsillagok életével fog : lalkozó folyóiratok ujabb hollywoodi há- 
mert tavaly elváltak. zaspárok nevét vezetik be a „mintahá- 

Elsie Bartlett három hónappal ezelőtt zasságok névsorába. Valószinü, hogy 
ment feleségül Liverighthoz. Ámig a la- ezek a nevek is hamarosan a válások 
pok hevesen csókolódzó képekben mutat- ! krónikájába kerülnek. 
ták be a szerelmes párt, ] Fülöp Ilona 

A 1ordai példa ragadós 

Nem tanácsos a betétesek 
érdekeit védeni 

A marosvásárhelyi „Agrár"-bank azonnali hatállval elbocsátotta 

ügvvezető igazgatóját és jogtanácsosát 

Marosovásárhely, május 18. egy legutóbbi igazgatósági álülése dr. 

.. la Bernády György, báró Kemény János és 
A marosvásárhelyi Bürger Albert-féle sör- ; 

gyár és a Bürger-csoport érdekszférájába tar- 
Vulcu szenátor igazgatósági tagok is kiovál 

kál lap énz. tak, akik a Bürger csoporttal szemben a 

tazik tudvalaválek az őlia takatékpént betétesek érdekében az ellenzéket képvisel- 

fiókja van. . zetben levő azon vezető tisztviselőket, akik 

A bank vezérigazgatója Tischler Márton az ellenzéki igazgatósági tagokhoz tartoz- 

volt, aki nemrégen halt meg, mig a központi fak és a betétesek érdekeit képviselték, név- 

ügyvezetőigazgatói tisztet Turi Zoltán igaz- szerint Turi Zoltán ügyvezető igazgatót és 

gató töltötte be, aki már huszonnégy éve áll dr. Balogh Rezső ügyvéd-jogtanácsost azon- 
az intézet szolgálatában. nali hatállyal elbocsátották. 
Az intézet, bár az általános gazdasági kri- Turi Zoltán igazgató egy évi felmondási 

zis őt is erősen megtépázta, eddig teljesitette összeget, mig dr. Balogh Rezső csak négyhavi 

fizetési kötelezettségeit és az eddigi vezetés végkielégitést fog kapni az intézettől. 

mellett a 140 milliós betétállományból, mint- Az Agrár-bank betéteseinek körében nagy 

egy száz milliót ki is fizetett a betéteseknek. meglepetést keltett ez a váratlan intézkedés, 

Annál furcsábban hatott most a székely fő- amely ilyenformán teljesen a Bürger-csoport 

város közvéleménye előtt az, hogy miután befolyása alá juttatta a bankot. 

Ernst Toller és Galsworthy 
összecsapása a Pen-Club 
budapesti kongresszusán 
A hires német drámairó tiltakozik a politikának az irodalom- 

ból való számüzése ellen 

Budapest, május 18. gróf Bánffy Miklós van kiszemelve. 

A Pen-Club budapesti világkongresszusá- Conrad Ödön cseh delegátus bejelenti, hogy 

nak első ülését Galsmorthy, a világhirü an- a nem politikai természetü magyar irodalmi 

zol regényiró, a „Forsyte Saga' szerzője, nyi- termékek 1932. juniustól szabadon bemehet- 

totta meg. Az érdekes, magas, őszes iró angol nek Csehországba. : 

nyelven üdvözölte a megjelenteket, majd Ernst Toller, a világhirü német drámairó 

hangoztatta, hogy a Pen-Club az irodalmat, szólal fel ezután és, Galsworthny megnyitó 

mint müvészetet, akarja ápolni, tehát nem szavaival szembefordulva, azt vitatta, hogy 

zsurnalisztikai, vagy propaganda-szempont- az irodalom nem politikamentes, hanem igen- 

ból foglalkozik irodalommal. A Pen-Club is politizál. 

második célja, hogy a baráti érzelmet ápolja Berzeviczy elnök figyelmezteti Tollert, hogy 

az irók között, minden országban külön-kü- csak a szóban lévő tárgyhoz szóljon, 

lön is és valamennyi között. A Pen-Club el- Teoller folytatja beszédét és hangoztatja, 
ve, hogy tagjai ne irjanak és ne tegyenek hogy nem kell rögtön kommunizmusra gon- 
olyasmit, ami háboruhoz vezethetne. dolni, mert az is politika, ha a fascizmust di- 

Galsworthy beszédét nagy éljenzéssel fo csérik. 

gadták, majd Berzeviczy Albert, a magyar Berzeviczy elnök erre megvonja a szót Tol- 

Pen-Club elnöke, vette át az ülés vezetését. lertől. 

Bucuta Emánuel román delegátus elmon- Az incidens után arról folytatnak vitát, 

dotta, hogy megalakulóban van a román Pen- hogy már ezidén, vagy csak a jövő évben 

Club erdélyi szekciója, amelynek elnökéül itéljék-e oda a Pen-Club regénypályázatára 

Asira (Apolló) Mezé . 
Foluyvó hó május 20-tól kezdve : 

„"Lángoló heg yek" 
(CSÁSZÁRVADAÁSZ) 

KCUIS IRENKER. 

kitüzött diját a beérkezett négy pály 

ték, a mai napon a Bürger-csoport az inté- 

zül a legsikerültebbnek. A szavazás a kö. 

különböző nyelveken leadott szavazafok a 4 
tolmácsok hangjai valóságos bábeli ny ele a 
vart teremtettek. Ivza. 

Végül elhatározták, hogy a Pen-Club oil 

áiját csak egy ép muiba itélik oda, muuő. 
eddig csak csekélyszámu pályamunka érk 
zett be. e 

Ezután Kaden Brandrorosky lengyel de 
gátus javasolta, hogy a Pen-Club veg, ke. 
alapszabályaiba a kötelező küzdelme 
denfajta cenzura ellen és mondja ki ös. 
egyesületeinek függetlenségét a kormán zet 
tól. Végül iavasolja, hogy a nemzetközi yek. 

kezés élénkebbé tételére a szomszédos or, 
gok Pen-Clubjai regionáris kongresszusok 

is tartsanak egymás között, különösen az 
az országok, amelyeknek jó viszonya ne k 
teljes. A javaslat megvitatását külön bizen 

ság elé utalták. t 

Ezzel a mai ülés véget ért. 

Durvaság helyett 
pénzt követelnek a marosvásár. 

helyi nyugdijasok 
Marosvásárhely, május 1s. 

A marosmegyei katonai és polgári 
nyugdijasok pünkösd vasárnapján viha. 
ros gyülésen adtak kifejezést elkeseredé. 
süknek és türelmetlenségüknek. A gyi. 
lést Csiky Kálmán elnök nyitotta meg 
majd Sárkány Miklós dr., főtitkár jelen. 
tette be megrázó szavakkal, hogy a ma. 
rosmegyei nyugdijasok éhhalál előtt ál. 
lanak. Petrov nyugalmazott ezredes ha. 
tározati javaslatban követelte a mult év. 
ről elmaradt nyugdijak kifizetését és az 
1932-ik év két hónapjáról még ki nem 
fizetett járandóságokat. Követelte a ha. 
tározati javaslat, hogy az erdélyi nyug. 
dijasokat részesitsék egyenlő bánásmód. 
ban a bukarestiekkel, akik járandóságai. 
kat pontosan megkapják. A gyülésen el. 
határozták, hogy három tagu küldöttsé. 
get küldenek a fővárosba azzal a megbi. 
zással, hogy az uralkodó előtt tárja fel 
a nyugdijasok türhetetlen helyzetét. Azt 
az inditványt is elfogadták, hogy három- 
tagu bizottság utján ellenőrizzék a pénz. 
ügyigazgatóság bevételeit s elejét vegyék 
azoknak a durvaságoknak, amelyekben 
ott pénz helyett részesitik a nyomorgó 
nyugdijasokat. Ilyen példátlan durvaság 
történt a napokban Simon Illés katonai 
nyugdijas feleségével, aki sirva könyör- 
gött, hogy utaljanak ki már valamit a 
sulyos tüdőbajban fekvő férj és a család 
részére. Pénzt nem kapott a szerencsétlen 
asszony, akinek rimánkodásaira a pénz- 
ügyigazgatósági tisztviselő csak ennyit 
mondott: „Akasszák fel magukat! 

t min. 

MEGPRÓBALTA MÁR AZ 
UJ PARAFA SZOPOKÁS 
IPORT CcIGARETTÁT? 

Ha még nem próbáólta volna meg, 
ugy vásároljon azonnal ey do0- 
bozzal. Tartós és elegáns csom«- 
golásban annyira kitünően készi- 

tett cigarettát talál, hogy a do- 
hányzás élvezete sokkal nagyobb 
lesz. e A Casa Autonoma a Mo- 
noplurilor uvi -kitönő dahányból ké- 

szölt- cigarettájának darabia 1. 
lei. Eddig még nem szivott ennyíré 
finom cigarettát ilyen olcsó őrér!. 
Vásároljon azonnal egy dobozzal 

20 PARAFA SZOPOKÁS CIGARETTA 
24 LE! 



Forum Mozgó, Erassó Csürörtök majus 19-től kezdődőleg 

nA 
Monop. Astorla-Film, Bukarest - Nem ! 

Nanonta előadás 5, 7. és 9 órakor. Vasár- 

Conrad Deidi 

A NŐk némonaA 
A női főszerepben: Charlotte Ander 

Temesváron 
Árulhat-e a gyáros magánosoknak is szódavízet 

Temesvár, május 18. 

A temesvári vendéglősök és szikvizgya- 
tosok között hónapok óta ádáz harc fo- 
lyik, amely nem nélkülözi a humoros kül- 
őségeket sem, mindazonáltal komoly 
és a fogyasztók bőrére menő háttere van. 
A vendéglősök ipartestülete még ápri- 
üsi közgyülésén kimondotta, hogy a 
vendéglősi válság" egyik sulyos oka ab- 
jan a visszás helyzetben keresendő, a 
mit a szikvizgyárosok idéztek elő azzal, 
hogy magánosokat is kiszolgálnak, sőt 
egész vevőkört szerveztek be maguknak 
magánosok közül. Ezt az egészségtelen 
állapotot a vendéglősök nem türhetik s 
mennyiben a szikvizgyárosok meg nem 
züntetik a magánosok kiszolgálását, ugy 
az Ipartestület külön állit fel magának 
zikvizgyárat. 

Az ipartestület határozatát annak ide- 

ijén közölték a szikvizgyárosokkal, ezek- 
nek a szindikátusa azonban nem ijedt 
meg a fenyegetésektől, hanem fokozot- 
tabb mértékben iparkodott kiterjeszte- 
ni eddigi vevőkörét, Erre aztán a vendég- 
lősök ultimátumot intéztek a szikviz- 
szindikátushoz: ha nyolc nap alatt be nem 
szünteti a magánosok kiszolgálását, ugy 
a vendéglősök ipartestülete felállitja a be- 
igért szikvizgyárat s megkezdi a kon- 
kurrenciális harcot. 

nagyközönség élénk érdeklődéssel 
figyeli ennek a szikvizháborunak a ki- 
menetelét. A zigazság ugyanis az, hogy a 
szikvizgyárak üvegenként három lejért 
adják a szikvizet a magán-vásárlóknak, 
addig a vendéglőkben e zhat lejbe kerül. 

4 mai világban pedig három lej akkora 
pénz, hogy a közönség indokoltan fordul 
ahhoz a félhez, ahol ezt a három lejt 
megtakarithatja. 

ezam 

Nemcsak Fedák Sári, hanem a magvar sportolók is veszélvesek 
e 

Veszélyben a román-magyar 
sporlérinikezés 

Nyilatkozik Lázár Andor, az O. T. T. elnöke 
a magyar tornacsapat kitiltásáról 

Budapest, május t8. 
A magyar főváros sport-köreiben nagy 

méltatlanságot keltett annak a hire, hogy 
a román hatóságok megtagadták a be- 
utazási engedélyt a testnevelési főiskola 
rnacsapatától, amely Kolozsvárra ké- 
szült. 

A kolozsvári bemutatkozás betiltásával 
kapcsolatban ma az OTI elnöke, Lázár 
Andor, nyilatkozatot adott a sajtónak. 

Két jelentés 

hogy elrendelte a vizsgálatot 
itiltás ügyében s 
ontolóra vette a Romániával 
sport-érintkezés 
kérdését. 

Különben a kolozsvári bemutatkozó 
ügyét a nemzetközi testnevelési szövet- 
ség elé terjesztik, mert a beutazási en- 
gedély megtagadása sulyos csorbát ejt 

Kijelentette, ak 
paló 

megszakitásának a 

a nemzetközi sport-szolidaritás elvén. 
mus 

a konverziós íronítról 
Krausz tászló csikszenidomokosi kereskedö 

szimpalikus magánegyeszségei 

Csikszereda, május 18. 

A konverziós törvény életbeléptetésé- 
vel kapcsolatban sok furcsaság történik 
sikmegyében. Már irtunk arról, hogy a 
titelezők közül jónéhányan ravasz félre- 
ezetéssel iparkodnak elütni a székelye- 
et attól az előnytől, amit a törvény biz- 
tsit nekik. A komoly jogászok szerint 
Mzonban ezek a ravaszkodások nem érhe- 
ük el céljukat. Talán... Mert a törvény- 
ezésnek rengeteg kitérő utja van s eb- 
én a labirintusban a falusi szántóvető 
knnyen eltévedhet. Ha egyáltalában vál- 
alkoznék erre az utra. A legtöbb azon- 
en nem is vállalkozik, mert fél az eset- 
zes kellemetlen következményektől, me- 
1 6k bármikor megtalálhatják, ha ügyvé- 
dekkel kerül szembe. Talán erre a él. 
émre épitenek azok, akik az adósok fél- 
evezetésével akarják megkerülni a tör- 
eny rendelkezéseit. 
gAlább két esetet ismertetünk. Mindket- 
0 jellemző és tanulságos. 
.A Hargita" bank vezetősége nemrégi- 
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Szerdán és csütörtökön fut: 

A vad Afrakán 
keresztül 
e cimü film. 
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verziós törvény és a 

ben körlevelet intézett adósaihoz. Ez a 
körlevél szóról-szóra igy szól: „A kon- 

Banca Nationala, 
mint váltóbirtokos, rendelete értelmében 
lejárt váltóját folyó hó 21-én óvatolnunk 
kell. Ezen óvatolást és utána a peresitést 
csak abban az esetben kerülheti el, ha 
váltóját rendezi, bélyegmentes uj váltót 
ad és a kamatokat fizeti a fenti határidő 
előtt. Miután az óvatolás és a peresités je 
lentékeny költséggel jár, kérjük, szives- 
kedjék már saját érdekében is, tartozását 
folyó hó 21-ig elrendezni. Aláirás". 
Vajon mi ez, mit akar ez a törvényre 

hivatkozó és félig törvényes felszólitás? 
A váltócsere rendben van, azt valóban a 
törvény irja elő. De a kamatok követelé- 
se, a perrel, óvatolással való fenyegető- 
zés! Nem hisszük, hogy a Hargita bank 
ügyésze ne tudna helyesen, pontosan és 
félre nem érthetően fogalmazni. UÜgy, 
hogy az a falusi székely világosan meg- 
értse belőle: mit kell tennie. Ez a felszóő- 
litás is a ráijesztésre megy! Megijeszteni 
az adóst, hogy fizessen. A konverzió elle- 
nére is. 
A másik eset is a furcsaságok közé tar- 

tozik, de ez már olyan furcsaság, ami pél- 
daként szolgálhatna. Lám. igy is megle- 
hetne oldani ezt a nehéz kérdést. 
Kikapcsolni a kapzsiságot és bekapcsol- 

ni a becsületes megértésen alapuló őszinte 
kalkulációt. Ugy, amint ezt Krausz László 

csikszentdomokosi kereskedő tette. 
Krausz Lászlónak rengeteg követelése 

volt a maga falujában és a szomszédos 

Forum Mozyó, Brassó 
....... 

a legujabb 1000/0-os német hangosfilmslágerben : 

éveszfendő üssze a réul. néma Rasnutin film-mel. - Legujabb Fox hangos heti revü 
és ünnepnanokon nagy matinéelőadások d. e. ti-töl és rendes előadások d. u.3.5. 7és 9 órától 

Szikvizháboru 
falvakban. Követeléseit idejében váltók- 
kal fedeztette le, tehát birtokában volt a 
törvényes eszközöknek. A konverziós tör- 
vény életbeléptetése után mégis egészen 
uj utakat választott a maga ügyének el- 
intézésére. Kidoboltatta a falvakban, 

hogy mindenkinek visszaadja a váltóját, 
ogyha az adósság 20 százalékát készpénz- 
ben kifizeti. Az adósoknak kedvező volt 
ez az ajánlat. Mert konverzió ide, konver- 
zió oda, mégiscsak nagyszerü érzés egy- 
szerre megszabadulni az adósságtól. Siet- 
tek pénzzé tenni, amit csak lehetett és 
rausz László engedékenynek mutatko- 

zott. Ahol nem tudta megkapni a 20 száza- 
lékot, ott még abból is engedett. Likvi- 
dálta a váltótárcáját és követeléseinek 15 
százalékát beszedte. Néhány százezer 
lejt hozott össze. Hatalmas pénz ez a mai 
körülmények között. Olyan tőke, amivel 
sokat lehet kezdeni. És a székelyek is jól 
jártak, mert minden terhes, utazgatással 
és ügyvédi tanáccsal járó hivatalos for- 
maság nélkül rendezték adósságaikat. 
Krausz László sokkal elégedettebb az- 

zal a „konverzióval", amit maga alkotott 
meg a maga és adósai használatára, mint 
az ország népe azzal, amit Argetoianu 
ajándékozott nekünk. 

Az érdekházasság szomoru vége 

Megölte a feleségét, 
aztán ismeretlen rablók ellen feljelentést tett a rendőrségen 
Érdekbőászasságot kölöfttünk, igy végzöődö 

- mondia a gyilkos 

Arad, május 18. 
Szlatina aradmegyei községet néhány 

nap óta megdöbbentő gyilkosság tartja 
izgalomban. A csendőrségen megjelent 
Teodorescu Aurél erdőkerülő és remegő 
hangon előadta, hogy 
a feleségét az erdi. 5 alján levő kunyhó- 
jában meggyilkolták. 
csendőrőrsvezető kérdéseire Teodores- 

cu részletesen is elmondotta, hogy a szo- 
kásos ellenőrző utját végezte az erdőben 
és késő este tért haza. Alig tette be a lá- 
bát a kunyhóba, megdöbbenve látta, hogy 
felesége mozdulatlanul fekszik az ágyon 
és fejéből szivárog a vér. 
- Még most is ott fekszik, jőjjenek ki, 

nézzék meg, én azt hiszem rablók öltek 
meg. 
A csendőrség kiszállt az erdőkerülő 
kunyhójába és megállapitotta, hogy 
Teodorescu feleségét több fejszecsapás- 
ézie amelyek azonali halálát okozhat- 
ák. 

A szép fiatal asszonyt mindenki ismerte 
a községben és a gyilkosság hire hamaro- 
san felverte a falu nyugalmát. Megindult 
a nyomozás is, de napokig nem produkált 
eredményt. 

Időközben suttogni kezdtek a faluban 
arról, hogy az asszonyt a férje gyilkol- 
hatta meg és csak azért jelentette az ese- 
tet a csendőrőrsön, hogy ezzel elterelje 
magáról a gyanut. A községben mindenki 
tudta, hogy az utóbbi időben nézeteltéré- 
sek és veszekedések voltak napirenden 
az erdőkerülő kunyhójában. Teodorcscu 
annakidején érdekből vette feleségül az 
asszonyt, aki pénzt hozott a házhoz, ke- 

vés földje is volt. Az egész kis vagyon- 
kát sietett is az erdőkerülő a saját neve- 
re iratni. 
Nemrégiben azonban az asszony csa- 

ládja követelni kezdte, hogy a vagyonnak 
a felét irja vissza a felesége nevére. A 
házasság ugyanis nem volt boldog és at- 
tól tartottak, hogy, ha esetleg elválnak, 
az asszonyt mindenéből kiforgatja a iér. 
je. A gyilkosság után felmerült tehát a 
gyanu, hogy az erdőkerülő maga tette el 
láb alól a feleségét, hogy ezáltal végleg 
magának biztositsa az egész vagyont. A 
rablógyilkosság különben is valószinüt- 
lennek látszott, hiszen az erdőkerülő 
kunyhójában nem voltak olyan értékek. 
amik a rablókat különösebben vonzottak 
volna. 
Az egyre jobban erősödő 
alapján a csendőrség tegnap kihallgat- 
ta Totlordsa aki hosszas tagadás 
után megtört és beovallotta, hogy ő gyil- 
kolta meg feleségét, majd olyan módon 
helyezte el az ágyon, hogy azt a látsza- 
tot keltse, mintha rablógyilkosság ál- 
dozatául esett volna. 

A kis kunyhó szerény berendezését is fel- 

gyanuokok 

forgatta, hogy ezzel is félrevezesse a 
csendőrséget. 
- Nem szerettem sose a feleségemet - 

mondotta az erdőkerülő, - érdekházas- 
ságot kötöttünk, aztán igy is pégződött.. 
A gyilkos érdőkerülőt letartóztatták és 

megbilincselve az aradi ügyészségre szál- 
litották. Amikor kiovitték a faluból, a la- 
kósság meg akarta lincselni és csak nagy- 
nehezen tudták a falubeliek bosszujától 
megmenteni. 

A pénz olcsóbbodását várják 
az egész világon 

Bukarest, május 18. 
Néhány nappal ezelőtt a világ pénzpiacán 
meglepetést keltett, hogy 
az angol jegybank váratlanul leszálli- 
totta a hivatalos bankkamatot 3 száza- 
lékról 2 és fél százalékra. : 

Mikor az angol font lecsuszott az arany- 
paritásról az angol jegybank kénytelen 
volt a bankkamatot fokozatosan 7 Száza- 
lékig emelni, amit aztán ujra leépitett 
egészen 3 százalékig, vagyis arra a nivó- 
ra, amelyen az angol bankráta a fontesés 
előtt állott. 
A mostani ujabb félszázalékos csökken 

tés azért hatott a meglepetés erejével, 
mert ilyen alacsony a háboru előtt óta 
nem volt az angol kamat. 
1 A nagy nyugati pénzpiacok között ed- 
1g 
csak Páris és Amszterdam tartja még 
a 2 és félszázalékos bankrátát, 

viszont Newvyork a hivatalos pénz kama- 
tát 3 százalékkal jegyzi még. 
A nemzetközi pénzpiacok az angol ka- 

matlábleszállitás nyomán 
az egész világon a pénz olcsóbbodását 
várják. 

Hirek szerint az ösztönzés terén az angol 
jegybank további lépésre szánta rá ma- 
gát és nincsen kizárva, hogy már a közeli 
napokban 

étszázalékra szállitja e a hivatalos 
bankkamatot, 

ami legutoljára csak 1897-ben történt 
meg 

Sorozatos rátaleszállitást 
várnak az angol kamat- 

csökkentés után 
A várható sorozatos rátaleszállitást, az 

angol jegybank után, a svéd jegybank 
nyitotta meg, amely 3 és fél százalékról 
5 százalékra csökkentette a hivatalos 
kamatot. Román pénzügyi körök remé- 
lik, hogy 
hogy a példát követni fogja a román 
jegybank is, 

amely főleg azért ragaszkodott eddig a 
magas kamatokhoz (? százalék), hogy a 
magánkamat nivóját fenntartsa és ezzel 
idekösse a Romániában kamatra kihe- 
lyezett kültöldi pénzt. 

Minthogy azonban a külföldi tőke a vál- 
ság folyamán visszavonult nagyrészt, in- 
dokoltnak látszik, hogy a román jegy- 
bank is csökkentse a kamatot. 

Sajnos, a pénzkrizisben ezidőszerint 
csak másodlagos szerepet játszik a pénz 
kamatkérdése és éppen ezért a pénz ol- 
csóbbodása, még ha jelentősen befolyásol- 
ná is a magánkamatot, egymagában még 
nem fogja megoldani a válságot, amely- 
nek sokkal sulyosabb és mélyebben fek- 
vő okai vannak. 

Me kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen Ün is 
kimondottan 

eredeti 

OCCAe 
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Hétfőn, május hó 23-án és 

Kedden, „ a4-én 

csak két nap lép lel személyesen 

Verehes Ernő 
a dédelgetett ülmszinész, hogy megne- 

vetesse és uira, meghóditsa a brassói 

közönséget az Ő utólérhetetlen kedves- 
ségével és humorával. 

Jegyek elővételben csütörtök, máj. 19-étől d. u. 5 

örálól kezdve. Minden hely szaámozott. 

Embertársam! Figyeld meg
 

Ezt az örök tanácsol: 

Sose kutass az igazság ufán
, 

Meri hátha megtalálod! 

Kéi ember jött kutlyával. A két 
ember 

Hajlongott egymás felé, mint a nád, 

S mig egyült haladtak egy darabot, 

A két kulya egymásba harapott
. 

Mennyiovel őszintébbek a kutyák
i 

PAPAGÁJ 

Egy papagáj egy mondatot ferdott, 

Csak azt az egyet, hogy: „Nem fontos semmil 

migykedoe állolt egy bölcs előtte 
. 

Sigyszólt: „Hogy lehet ilyen bölcsnek 
lenni?, 

.. 

- Időjárásjelentés. A budapesti meteo- 

rológiai intézet jelentése szerint vált
ozó- 

an felhős idő várható, különösen ny
uga- 

fon kisebb zivatarokkal és záporokkal
. A 

hőmérséklet azonban az elmult napok
hoz 

képest érezhetően emelkedni fog. 

= Nyolcmilliós per a brassói törvé
ny- 

szék előtt. A Banca Chrissoveloni buka- 

resti bankház egy 8 millió lejes váltóüg
y- 

ben pert inditott az Erdélyi Erdőipar rt. 

és a Groedel Testvérek cég ellen, amely
 

váltóper tárgyában a brassói törvény- 

szék most folytatta le a tárgyalást, igen 

nagy érdeklődés mellett. A dr. Roth Odön 

bukaresti ügyvéd által az Erdőipar és a 

Groedel koncern képviseletében átnyuj- 

tott kifogások felett a biróság izgalmas 

tárgyalás és hosszas tanácskozás mnután 

itéletet hirdetett, amelyben a de. Roth 

által előterjesztett kifogásoknak helyt 

adott és a Chrissoveloni bankházat ke- 

resetével elutasitotta és az összes Ppéer- 

költségek megfizetésére kötelezte. Az 
üé- 

let ugy jogászi. mint pedig széles közga
z- 

dasági körökben igen nagy érdeklődést 

váltott ki. 

Vakmerő rablólámadás. Tordá- 

ról jelentik: Torda város Nagymalom ut- 

cájában az éjjeli órákban vakmerő rab- 

lótámadás történt. A jelzett időben két 25 

50 év körüli, bekormozott arcu férfi ha- 

tolt be özv. Fülöp Istvánné, szül. Barabás 

Borbála házába. Az ajtót betörve, az öz- 

vegyasszonyt felköltötték álmából és élet- 

veszélves fenvegetésekkel pénzt követel- 

fek tőle. A megrémült asszony nem ellen- 

kezett,. hanem a rablóknak átadta otthon 

levő pénzét, csekély 500 lejt. A két elve- 

femült ember ezzel nem érte be. hanem 

a pénz átadása után az asszonyra támadt 

és arcát sulyosan összekarmolta. Ezután 

pedig tovább állottak. A tordai rendőrség 

erélyes nyomozást inditott a vakmerő 

tettesek kézrekeritésére. 

- Egy és ugyanazon nhelyen nyole iz- 

ben követett el betöréses lopást. Déváról 

jelentik: A petrozsényi Bukarest étterem 

tulajdonosai hónapokon keresztül jelen- 

tették a rendőrségen, hogy ismeretlen tet- 

tesek betörtek. ital és tralik készletüket 

alaposan megdézsmálták. Egyik betörés a 

másikat követte és az óvintézkedések el- 
lenére a tettest soha se sikerült kézreke- 
riteni. Végre azonban egy. az étterem 
főpincérénél elkövetett betöréses lopás 

nyomra vezetett és sikerült a rendőrség- 

nek Popa Petru, rovott multu betörő sze- 

mélvében elfogni a tolvajt. aki beismer- 

te, hogy nyolc izben tört be a Bukarest 

éttetmébe, ahonnan mintegy 80 ezer lej 
értékü trafikot, italt és egyéb árut lopott 

el. De beismerte Popa Petru több más 

petrozsényi vendéglősnél elkövetett lo- 
pásait is. A rendőrség széleskörü nyomo- 

zást vezetett be az orgazdák kézrekerité- 

x TÖRVÉNY a mezőgazdasági adósságok 

szanálásáról, magyar forditásban, ára 20- 

Lei. Az eredeti román és magyar szöveg egy- 

ben, 3535.- Lei. Póstai rendeléseket csakis a 

pénz előzetes beküldése mellett eszközlünk, 

B. I. 6. OLDAI 

portóra külön 6.- Lei küldendő be. X Bras- 

sói Lapok könyvosztálya. 

A brassói nyugdijasok gyülése. A 

braessói nyugdijasok szombaton délután 

4 órakor a vasuti Caminal helyiségében 

gyülést tartanak. Kivánatos, 
hogy érde- 

keik megvédése végett minél nagyobb 

számban jelenjenek meg. 
; 

- UJABB MILLIÓS FIZETÉSKÉPTELEN- 

seG MAROSVÁSÁRHELYEN. Tudósitónk 

jelenti: A mai napon a marosvásárhelyi tör- 

vényszéken ujabb milliós kényszeregyezséget 

adtak be. Az egyezkedő cég Ábrahám és
 tár- 

sa füszerkereskedő, amelynek aktívái 2 mi
l- 

lió 684.680, mig passzivái 3,1735.620 lejt tesz- 

nek ki. A cég kényszeregyezségi kérelme fe- 

lett a napokban dönt a marosvásárhelyi tö
r- 

- Megsemmisitett a biróság egy nyole- 

millió lejes szeszbirságot. Nagyváradról 

jelentik: Az itteni törvényszék ma tár- 

gyalta Mezei Erzsébet és Mezei Dávid 

mezőtelegdi kereskedők ügyét, akik el
len 

az volt a vád, hogy nyole liter fekete 

szeszt találtak náluk. A pénzügyi hatósá- 

gok nyolcmillió lej birságot róttak ki 

emiatt rájuk,. amit a törvényszék most 

megsemmisitett. 

- LEÉPITIK A BALÁZSFALYA-D- 

CSősZENTMÁRTON KÖZÖTTI VASUTI 

KÖZLEKEDEST. Tudósitónk jelenti Dicső- 

szentmártonból. Nemrégiben Balázsfalva és 

Dicsőszentmárton között öt zsufolt vonatpár 

közlekedett. Ma már csak két vo
natpár van 

s ez a kettő is soknak bizonyult, élénk 
jellem- 

zésére a Küküllővölgye szomoruan 
leromloti 

gazdasági viszonyainak. Néhány nappa
l ez- 

előtt Dragos igazgató és Stefanescu mérnök 

főfelügyelővel az élén, bizottság szállott ki 

Balázsfalvára s megállapitotta, hogy, miután 

czen a szárnyvonalon a személy- é
s teherfor- 

galom nagyon megcsappant, gazdas
ágos len- 

ne az állomások megszüntetése, illetőleg őr- 

bázi nivóra való sülyesztése. Javaslat szerint 

a vonalon Balázsfalva, Dicsőszentmárton, 

Bonyha, Erdőszenigyörgy, és Parajd
 állomá- 

sokat kivéve, az összes többi 

megállókká nyilvánitják s ennek megfelelően 

a régi személyzetet elmozditják. Ezt az in- 

tézkedést egyelőre csak hat hónapi pr
óbaidő- 

re foganatositják. 

- A SzESZCSEMPESZEK UJ TRÜKK- 

JE. Az amerikai Detroitban a szeszc
sem- 

pészek a kormányhiovatalnokok becsapá- 

sára uj irükköt eszeltek ki. Eddig. ha a 

rendőrség hajója kis csónakjaikat meg- 

közelitette, rendesen a tengerbe petették 

kanadai szeszrakományukat, hogy meg- 

meneküljenek a büntetéstől. Ez gyakran
 

nagy veszteségeket jelentett, mert a ládák
 

a viz felületén uszkáltak, ahonnan a 

rendőrség könnyen kiemelhette és elko- 

bozhatta. Egy idő óta a csempészek nagy 

sótömböket visznek magukkal, amelyeket 

szükség esetén ráerősitenek a ládákra, mi- 

előtt a tengerbe dobják. A só sulya előbb 

a mélységbe rántja a szeszrakományt. A 

A biz alatt a sótömb leolvad róla s bizo- 

nyos idő mulova a láda ujra megjelenik 

a felületen és visszaemelhető a csónakba. 

- ELFOGTAK A DICSŐSZENTMÁRTON 

KÖRNYEKEN FOSZTOGATÓ BANDA Fő- 

NÖKET. Dicsőszentmártonból jelenti tudósi- 

lónk: A Dicsőszentmárton környékén fekvő 

falvak fosztogatóit végre sikerült leleplezni. 

Az elmult napokban Lup Eliza somogyom! 

asszonyhoz a késő esti órákban egy vándor 

állitott be és szállást kért. A jószivü öreg- 

asszony helyet jelölt ki a „szegény" munka- 

nélkülinek, aki aztán hálából éjszaka kira- 

bolta, sőt alaposan el is verte őt. Följelen- 

tésre a csendőrség másnap letartóztatott egy 

csavargót, aki az egyik domaldi gazda csür- 

jében vett magának kéretlenül szállást. A 

letartóztatott ember vallatása során előbb 

Petri Joannak, majd Sava Joannak nevezte 

magát. később azonban mindkét név hamis- 

nak bizonyult. A csendőrség megállapitotta, 

hogy a csavargó valódi neve Muntean Joan 

és fagja, jobban mondva vezetője annak a 

rablóbandának, amely hosszu idő óta foszto- 

gat a környéken. Muntean Joan bevallotta, 

hogy Hundorf, Sáros és Bozdon községben 

minden betörést ő és társai követtek el, Hold- 

világ községben pedig ők fosztották ki a fa- 

lusi szatócs üzletét. Muntean vallomása nyo- 

mán a csendőrség megtette az előkészületet 

a banda többi tagjainak a lefogására is. 

ISTEN ORSZÁGA FELE a cime Földi 
Mihály legujabb regényének, mely az Athe- 
neum 68 lejes sorozatában jelent meg. Ezen 
sorozatban megjelent könyvek állandóan rak- 
táron vannak a Brassói Lapoknál. Keresse fel 
könyvosztályunkat, ahol csaknem minden 
könyvujdonságot beszerezhet. 

- PUSZTASZENTLŐRINCZEN MEGLIN- 
CSELTEK EGY GYILKOS LEGÉNYT. Buda- 
pestről jelentik: Borzalmas gyilkosság játszó- 

dott le a pestszentlőrinczi vasuti állomáson. 
Kovács János munkás összetalálkozott régi 
haragosával, Thury Ádámmal, s miután heves 
szóváltásba elegyedett vele, előrántotta zseb- 
kését és azzal 18 mély szurást ejtett ellenfe- 
lén, Az egyik döfésnél Kovács 

okozta. A vad bosszuállás után Kovács me- 
nekülni próbált, az állomáson összeverődött 
embertömeg azonban körülfogta és mielőtt a 
közbelépő rendőr ezt megakadályozhatta vol- 
na, meglincselték. A hatósági közegeknek alig 

sikerült a gyilkos Kovácsot kimenteni a fel- 
háborodott tömeg kezéből. Igy is agyrázkó- 

jelenti: Márton 

kezethez és onnan több 

GÖyörgy mezőb 

lembe véve. 

állomásokat 

lesz. A Ferenc József 

peneccilusa 
Thury szivburkáig hatolt s azonnali halálát 

ást szenvedett és a mentőknek a rabkórkáz- 

ba kellett szállitaniok. 

A brassói Elite kávéház-éltereni vezető- 

ségének tekintélyes áldozatok árán sikerült 

F. Berend Mária, az európai fővárosokban 

előnyösen ismert hegedümüvésznőt szereplés- 

re megnyerni. A kiváló müvésznő, aki Hubay 

mesternek volt egyik legkitünőbb tanitványa, 

folyó hó 22-től kezdve néhány estén át bril- 

áns számokkal fogja szórakoztatni a brassói 

közönséget. (e) 

- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk 
Dénes negyvenhárom 

éves ember betört a nagyernyei tejszövet- 
ezer lej 

árut ellopott. Letartóztatták. - A maros- 

vásárhelyi törvényszék ma tárgyalta 

Szekeres Ottó szerelő ügyét, aki ellen az 

lakásában fosztogatott. Szekerest bizonyi- 

tékok hiányában felmentették. - Tegnap 

értékü 

volt a vád, hogy Gyalui Pál gyógyszerész 

a marosvásárhelyi Iparostanoncotthon és 

az Iparosok Temetkezési Egylete gyülést 

tartott. Az előbbin Csiszár Lajos, az utób- 
bin Kovács Elek elnökölt. A két gyülésen 

az intézmények gazdasági helyzetéről szá- 

moltak be.- A marosvásárhelyi tör- 

vényszék két hónapra itélte Bakali 

ogácsi községi birót, aki a 

fala pénzéből 2500 lejt elsikkasztott. 

x UTMUTATóÓ, A KETTőS KÖNYVVI- 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 

többé könyvelési nehézség, mindenre kész 

minta, a legujabb törvények előirásai figye- 

Kisebb kereskedelmi és ipari 

vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 50 lej. 

Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 

be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

könyvet. (be) 

-- HAÁROM BIRÓI FELSZAÁMOLÁST KÉR- 

TEK EGYETLEN NAP ALATT CSIKSZE- 

REDÁBAN. Tudósitónk jelenti: Május 16-án 

egyszerre négy birói felszámolás iránti kérés 

érkezett be Gyergyóből a csikszeredai tör- 

vényszékhez. Málnási József rövidáru keres- 

kedő, Rubinstein vegyeskereskedő Gyergyó- 

szentmiklósról, aztán a Kappel és Gersohn fa- 

kereskedő cég Gyergyóalfaluból kérték a bi- 

rói likvidálás elrendelését. Mind a három cég 

aktiv, követeléseit azonban nem tudja behaj- 

tani s ezért volt kénytelen tgénybevenni ezt 

a törvényes lehetőséget. 

- CSIKMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 
lentt: Oláh Tódor csikszentdomokosi lakós 

vesztegetés vádja miatt került a biróság elé. 

A 63 éves ember büne a vádirat szerint az 

volt, hogy a csendőrség tiltott pálinkafőzésen 

érte s akkor ő ezer lejjel meg akarta vesz- 

tegetni a csendőrőrmestert, csak hunyjon sze- 

met a dolog fölött s főképpen ne vigye el a 

pálinkafőző üstöt. A tanuk igazolták a vesz- 

tegetés tényét, azonban azt is, hogy a csend- 

őrök ajánlották, sőt biztatták fel a gazdát az 

celintézés" e módjának megkisérlésére. A tör- 

vényszék három hónapi fogházzal és 2000 lej 

pénzbüntetéssel sujtotta a vádlottat. - A 
vasuti igazgatóság életbeléptetett fürdőjegy- 
kedvezménye nem okozott nagy örömet Csik- 

szeredának. Az a rendelet ugyanis, amely sze- 

rint, ha a kérdéses fürdőnek nincs vasuti ál- 

lemása ugy a fürdő előljáróságával kell lát- 
tamoztatni a vasuti jegyet, Csikszereda ed- 
digi kedvezményét teljesen értéktelenné teszi. 

A Hargita-fürdő ugyanis, amelynek a vasuti 
állomása Csikszeredában van, közigazgatási- 
lag Csikcsicsóhoz tartozik. A fürdőn semmi- 
féle hivatalos hatóság nincs s igy a jegy lát- 
tamoztatását csak a 12 kilométernyire fekvő 
Csikcsiesóban lehet elintézni. Kérdéses, hogy 
az utasok vállalkoznak-e erre a 1i2 kilométe- 
res szekerezésre. 

- luflnenza, torokgyulladás, az orr és 
garat elnyálkásodása, a mandolák meg- 
betegedése, valamint tüdőcsucshurut ese- 
tén gondoskodjék arról. hogy gyomra és 
belei a természetes „Ferenc józset- kese- 
rüviz használata által többször és alapo- 
san kitisztittassanak. Közkórházak főorvo- 
sai megállapitották, hogy a Ferenc Józsel 
viz lázzal járó fertőző betegségeknél is a 
szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot 

keserüviz gyógy- 
szertárakban. drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
- VETŐMAGAKCIÓVAL SZELHAÁMOS- 

KODOTT EGY ARADI FIATALEMBER. 
Aradról jelentik: Furfangos szélhámos ke- 

rült ma az aradi rendőrség kezére, Laics 

György személyében. Laics a mezőgazdasági 
kamara olcsó vetőmagakcióját használta fel 
pénzszerzésre, olyképpen, hogy kiment min- 

dig a vásárra és a falusi gazdáknak ajánlot- 
ta, hogy vegyenek olcsó vetőmagvat. Rögtön 

elvette tőlük a pénzt és megindult velük a 

mezőgazdasági kamara épülete elé. Utközben 

a léprement gazdát peküldte egy trafikba 

hogy hozzon okmánybélyeget, mert kérvényt 

kell majd kiállitani. Miközben a gazda gya- 
nutlanul bement a trafikba, azalatt Laics a 
rábizott pénzzel megszökött. Ezt számtalan 

esetben megismételte és ilyenfogmán jelentős 
összegekhez jutott. Laics most majd a bör- 

tönben gondolkozhat a szépen indult vető- 
magakció befellegzésén. a 

- ELÖFIZETŐINK kisérjék figyele. 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A nue a 

vartalan expediálása érdekében gondoskog 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitáss. 
s ha akár póstán, akár megbizottunk u 
megujitották az előfizetést, figyeljék Ján 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel. 
cimkén. ea 

- HINDENBURG UNOKAÖCCSEINEk 
MILLIÓS ÖRÖKSÉGE, Newyorkból jelenük. 
Auerswald báró német iróő és két fia na a 

apjuk után 12 millió dollárt örököltek 
nagyapa évekkel ezelőtt vándorolt ki k 

forniába, ahol aranyásó lett és nagy vagye a 
ra tett szert. Az Auerswald-család rokonsai. 
ban áll a Hindenbur-Beneckendorff csalat 
dal. A két szerencsés örökös Hindenburg 

rodalmi elnök unokaöccse. 

- EGY KÜLÖNC Nő KÜLÖNÖS HAL 
LA. Nagybecskerekről jelentik: Az itten; 
rendőrséget tegnap arról értesitették, hog 1i 
Vojvoda Suplicska utca 6. számu ház 
különös életet folytató lakója, Tenner Manri 

napok óta nem jelentkezik, lakása belültőt 
be van zárva. A rendőri bizottság erre kinyit 
tatta a lakást, ahol megdöbbentő látvány t. 

rult a szemük elé. A hullabüzös szobában 
egyik szegen felakasztottan lógott Tenmme 
Margit holtteste, amely már oszlásnak indul 
Az orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy 
Tenner Margit öngyilkosságát vagy egy hét 
tel ezelőtt követte el és mielőtt felakasztotta 
magát, valamilyen maró folyadékot ihatot 
ez azonban nem hatott. Az öngyilkos urinc 
igen rejtélyes bucsusorokat hagyott háta 
A kereszt el van törve, ellenségeim csináltas, 
sák meg." Tenner Margit talán a legbizarrabh 
lakója volt Nagybecskereknek. Harmincnégy. 
éves volt, Veszprémben született és 18 évvel 
ezelőtt jött Nagybecskerekre, ahol Szabó Ber. 
talan nyug. tanfelügyelő örökbe fogadta. Sza. 
bó Bertalan halála után Tenner Margit az 
özveggyel élt együtt, akivel ketten a legkülö 
nösebb életmódot folytatták. Egyforma ruhát 
hordtak és gyakran hapokra bezárkóztak la. 
kásukba. Egy izben elmondták szomszédaik. 
nak, hogy Berlinbe utaznak. Ezután lezártál 
lakásukat, ők bentmaradtak és székekből 
meg egyéb butorokból vonatot készitettek é 
két hétig ki se jöttek a lakásból. Aztán elő. 
jöttek és végnélküli meséket mondtak é 
berlini" élményeikről. Szabóné néhány hó 
nappal ezelőtt meghalt és a temetésnél Tem 
ner Margit a gyászoló közönség nagy meg. 
botránkozása ellenére is ragaszkodott ahhoz 
hogy a koporsót az ablakon keresztül vigyél 
ki az utcára. A tragikus véget ért, különc n 
holttestét felboncolják. 

LALKOZÓ SZENZÁCIÓS KÖNYVUJDON. 

és legismertebb magyar psichoanalitikus, 
most jelentette meg legujabb munkáját, mely 
nem csak orvos és ügyvéd körökben, hanem 
a müvelt nagyközönség legszélesebb rétegei- 
ben is a legnagyobb érdeklődést fogja kelte. 
ni. E mü érdekfeszitő tartalmával valósággal 
megragadja az olvasót és nem tudjuk letenni 
addig, mig az első sorától az utolsóig el nem 
olvastuk. A ma emberének minden problémá- 
ját a kiváló orvosszerző minden oldalról a 
legkönyörtelenebb éles világitásba helyezi és 
biztos kézzel tárja fel az emberi élet legelrej- 
tettebb mélységeit. Az orvosi gyakorlatban 
előfordult esetek leirása kapcsán ugyszólván 
meztelenül látjuk a különböző lelkibetegsé- 
gekben vergődő emberi lelket, melyben a 
nagytudásu orvos biztos kézzel segit. Köztu- 
domásu, hogy bármely irányu megbetegedé- 
sek ötven százaléka a szervi elváltozásokon 
kivül lelki okokban leli magyarázatát, ezért 
különös érdeklődésre tarthat számot e munka, 
mely a leggyakrabban előforduló lelki, testi 
panaszoknak adja magyarázatát és nyujt 5e 
gédkezet azok leküzdésére. Érdekfeszitő mó 
don beszél a fejfájásról és migrainról, sz0 
rongó és depresszió-állapotokról, gyilkosok 
és öngyilkosokról, a halálfélelemről, a lelki 
élet zavarairól, nőnél és férfinél, álomértel 
mezés, stb. stb. Egyes érdekes fejezetek ci. 

mei: A nő biológiai tragédiája, A bünözés, A 
depressziós állapotok és az öngyilkosság, Me 
lankólia, Sziv, gyomor és bélbajok analizise 
Bünöző tipusok. Szexualitás és a társadalom 
stb. stb. Ára 117.- lej. vidékre 4 a portó 
Kapható a Brassói Lapoknál. 

kik magukat! 

guengéknek 
és kimerültek 

nek érzik, 8 

uj éleferői ad. 
Vérképző, tzomerősitő, idegerősitő, ét 

vágugerjesztő és élénkitő sze
 

Kapható a gyóguszertárakban,
 vagy 8 

készitőnék 
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- EGY LÉLEKGYÓGYITÁSSAL Foc 

SÁG! Dr. Gartner Pál, az ismert idegorvos 



lávol 
süketnek kell lennie, aki nem hallja a ne- 

sendet a világsajtóban, a csendet amely- 
éz c távoli kelet dübörgését felfogják és el- 

lyl aik Ha reá gondol, mindenki tudja, 
szig meg nem üzent háboru elült Sanghai- 

hog/ ujra éledt Mandzsuriában, de nem 
pan 
on 

het, 
gy 

a 

és 

a nagy sajtó elhallgatja ezt a bevezetést 

Ikerülhetet n történelmi fejezethez. 
főallgatni sokféleképpen lehet a sajtóban 

z egyik módszer az, hogy magukat az 
1 aényeket nem tagadják le, de egyebet nem 
eeznak, mint éppen ezeket az elszigetelt 
E énéseket és kihagyják az állandó össze- 
1r eket. Az ujság elvégre nem arra való 

ílei ondják, - hogy minden különösebb ok 
7 kalom nélkül sorskérdések felől elmél- 
E enek benne, ha pedig jön egy ilyen ok 
ked kalom, mint a Igutóbbi politikai 
ís osság, - akkor azt a nagy históriai fo- 

natból kikapcsolva közlik, csak azért, 
mondhassák: - ugyan, hát egy össze- 

apás miatt csak nem fogjuk felvetni az 
éz problémát a multjától a jövőjéig? 
Csakhogy. amint Jerikó óta nem sikerült 

Krmával megdönteni a várakat, ugyanugy 
jem lehet bástyákat hallgatással megtámasz- 
jani A béke bástyái inognak és elhajolnak 
és nem lehet őket egyenesre hallgatni. . 
vilámlásnál nem lehet olvasni, de az idő- 

tözi fénycsóvákból át lehet tekinteni a fel- 
aknázott terepet. És aki áttekinti, azt ször- 
nyü gyanu fogja el, vajjon nem vagyunk-e 
mindnyájan naiv, sőt nevetséges gyermekek, 
akik „civil" ismeretek és kutatások nyomán 
kiérgetjük és magyarázgatjuk a politikai és 
gadasági sors felvetődő problémáit? Mi kon- 
ferenciákról, választásokról, inflációról és 
konverzióról elmélkedünk, holott lchet, sőt 
ez a valószinü, hogy az igazi „komoly embe- 
rek", a katonák, esetleges legközelebbi had- 
müveletekről tanácskoznak. 
Hábora és béke - az örök feladvány - 

imét megoldásra vár. Nem háboru pagy bé- 
te, mert ez a két egymástól el sem választott 
állapot, most ismét egészen különös keverék- 
ben forr a történelem üstjében. És a felad- 
ány élesen körülrajzolódik éppen most, mi- 
br a francia baloldal kormányalakitás előtt 

-- 

dogmáihoz vissztér. 

ln igazi eltérés van az utóbbi évtizedben, 
ami világpolitikailag jelentős: - a szovjet- 
elenes koalició megitélése. 
Tardien bukása előtt megtette hattyu-erő- 

kszitéseit, hogy a dunai konfederációt létre- 
hza, amiről első napon megállapitottuk, 
hogy háborus oku és célu alakulatnak készül. 
Hogy a konfederáció gazdaságilag helyes és 
kvánatos, annak lényegileg semmi köze sem 
vlt ahhoz, hogy Tardieu egy támadó instru- 
mentumot akart kovácsolni a szovjetek ellen, 
amiben neki és a francia jobb oldalnak nem 
a bolsevizmus megdöntése az első és legfőbb 
éljuk, hanem Németország elszigetelése, mert 
émetországnak a szovjet a politikai, kato- 
mi és - kisebb részben - gazdasági erőssé- 
fe Ha ez a konfederáció igy és ezért létre- 
Htt volna, akkor ez lett volna az első váza 
4 európai koaliciónak, amely közre vehette 
"na a két francia-ellenes hatalmat. És a 
mnt szakértők az erőviszonyokat háboru ese- 
ve lemérik, a francia csoport olyan hadi fö- 
ayben van, hogy a szovjetnek és Németor- 
ágnak egyszerüen még indulás előtt tudo- 
lésul kellett volna venniök, hogy elvesztik a 
borut és kapitulálniuk kell. Még Luden- 
Mf is ezt irta legutóbbi könyvében. 
ben a feltevésben a szovjetnek ugyan- 

Ek minden további nélkül kegyelemre alá 
Hlett volna magát vetnie a távolkeleti ren- 
zésnél is a nagyhatalmak és Japán óhajtá- 
mak. Ez világos kép volt és az utóbbi év- 

az egész szovjetpropaganda abból állott, 
az intervenciós háboru veszélyét nap- 

után világgá kürtölte és a munkástöme- 
védelmébe ajánlotta magát. Az ellenoldal 
jegető tulereje egyre jobban dagadt és 

tel] megfelelően Japán is egyre leplezetle- 
Mal fenyegette nem csak a mandzsuriai 
r orosz szakaszait, hanem magát a szi- 
l orosz határt is. Ébben a helyzetben ép- 

volkel tulerő miatt ugy nézett ki, hogy a tá- 
k. eti leszámolás eltolódik, már amennyi- 

2 még kitolható. Szóval béke, olyan bé- 

dolhat rá, mert ahogyan és amig csak le- 

Zés a írancia kiilpolitika a baloldali kartell ) 
fancia jobb és francia bal közöti egyet- 

keleten 
özeledik a lejárat 

Irta: Tanódy Éndre 
ke, amely két háborut elválaszt egymástól, 
nehogy egyetlen háborunak nézzen ki. 
Most aztán, hogy a francia baloldal jön, 

az intervenciós háboru esélyei elhalvánvyod- 
nak. Érdemes lesz erre rövidesen visszatérni, 
erre a francia baloldali külpolitikára, ide 
most csak az tartozik belőle, hogy ez őszin- 
tén ellenzi és kerüli a koaliciós háborut. Le- 
het, hogy pacifizmusból is, - elvégre csodák 
mindig vannak, tudniillik megmagvarázható 
csodák, - de mindenekelőtt azért, hogy a 
francia proletárt és a kis polgárt megtartsák 
a mérséklet utján. A mérsékelt és mérsékelet- 
len proletáriátus pöre mellett még csak me- 
gyen valahogyan a vezénylet a iömegek fö- 
lött, amig párt- és szócsaták keretáben folyik 
ez a pör, de, amint fegyverre kelilene kelni, 
beláthatatlan és kiszámithatatlan bonyodal- 
mak elé kerülnének a vezérek, mát pedig ki 
cseréli el a vezérletet a bonyodalmakkal? És 
ki tudja, hogy a francia paraszt és kispolgár, 
aki maga is 
követelik tőle, hogy megvalósitsa, nem kerül-e 

; Bukarest, május 18. 
A kormány félhivatalos lapja, a „Neamul 
omáaánesc' irja az alábbiakat: 

a falusi lakosság között propagandát fej- 
tenek ki hogy ne tegyenek eleget a kon- 
verziós formalitásoknak, másszóval, ne 
kérjék adósságaik konvertálását. 
- Nem tudjuk, hogy érdekük-e a ban- 

aplikáltassék, mi azt hisszük - ellenke- 

Budapest, május 18. 
Budapesten most ugy zajlik az élet, 

mint valamikor boldog békeidőkben, de. 
ez főként az idegenforgalomnak tudható 
be. A pesti polgár csak belülről zajlik, 
de ki se megy a mintavásárra, vagy mas 
látványosságra. Nincs rá pénze és igy azt 
mondja, hogy nem érdekli. És akiket 
mégis odacsal a kiváncsiság, akiket lát- 
szólag az a látvány is kielégit, hogy má- 
sok vásárolnak, ott zajlanak a városliget 
kapuja előtt és hallgatják közben a mik- 
rofónokon bömbölő hireket és zeneszámo- 
at. 

Még egy hely van Budapesten, ahol ma- 
guk a bennlakók alaposan kitombolják 
magukat. A törvényszéken. Azt mondják, 
soha annyi rágalmazási és becsületsértési 
per nem volt talán Pesten, mint ma. És a 
perlekedők nem lipótvárosi proccok, 
vagy budai nyárspolgárok, hanem irók, 
szinészek és müvészek. Különösen az irók. 
A csatabárdot már jónéhány héttel ez- 
előtt kiásták a PEN-klubban és most rö- 
vid szünet után ujra kezdik. A vendégek 
tiszteletére akik Európa különböző orszá- 
gaiból sereglettek össze, hogy egy hétig 
kitünően szórakozzanak bankettek és ba- 
latoni kirándulások jegyében. 
A magyar PEN-klub körül megint ba- 

jok vannak. A régi nóta. Fiatalok és öre- 

van még a második osztálynak a huzásáig, 
versitara Carol I. mmdjuns ?A. és 

Uiitsa meg rögtön sorsjegyét a gyüjtőjénél, 
hogy amásodikosztálynaknyereségein, mely 

vállalja a szociálizmust ha nem 

lelki összeütközés elé, ha fegyveresen kell 
megindulni a szovjetek ellen, miután ő csak 
arra vigyáz, hogy nála ne csináljanak kom- 
munizmust, de arra már nehezen vállalkozik, 
hogy fegyveresen vonuljon fel öt-hatezer ki- 
lométernyire rendcsinálónak. Ez képtelen ál- 
láspont a francia baloldal számára és ezért, 

koalició. 

Ebből aztán a távolkeleti vonatkozásokban 
épugy lehet békére, mint háborura következ- 
tetéseket vonni. Miután most már nincsen 
meg a lehetősége annak, hogy egy általános, 
vagy csaknem általános koalicióval az egyen- 
sulyt a szovjet ellen billentsék, meg van a le- 
hetősége annak, hogy az erők kiegyensulyo- 
zásának játéka mozgásba jőjjön és a végső- 
kig feszült kinai kérdés megoldásnak indul- 
jon. Tudjuk, hogy ez a megoldás csak hábo- 
rus megoldás lehet. Ilyen birodalom nem szü- 
letett és ujjá sem született még háboru nél- 
kül. Ez a háboru felvonulóban van, csak a 
hangját tudja elfogni a világsajtó, de a harc- 
ra készülő erőket lefogni nem tudja. Az uj 
helyzetben nem az orosz-japán ellentét, ha- 
nem a kinai birodalom kialakitásának a sür- 
gős és elkerülhetetlen szüksége a hajtó erő, 
amely az örvény felé hajt. 
Egy forradalomban álló hatalmas világrész, 

szemben egy katonai állammal, amelyben 
magában is feszül egy végzetes társadalmi és 
politikai válság és amelynek életkérdés, hogy 

- Egyes lapok közlik, hogy a bankok 

koknak az, hogy a könverziós törvény ne 

zőleg. Meg vagyunk ugyanis győződve 
arról hogy a földmivesek közötti propa- 

m AÁllami Osziál 

a ma szabad prédának látszó területekből 

gandát azok csinálják, akik a mai stabil 
rendet meg akarják dönteni.(?) 
- Nem fogják elérni céljukat, Nes : mert 

megtörtént minden intézkedés(?) arra, 
hogy a földmivesosztály megismerje a 
konverzió előnyeit, valamint, hogy ele- 
get tudjon tenni azoknak a formalitá- 
soknak, amelyek által ezt az előnyt el- 
érhetik. 

Ezt irja a kormány félhivatalosa arról 
a propagandáról, amely tényleg folyik és, 
amelyre mi már régen felhivtuk az érde- 
keltek figyelmét. 

Ujra kirobbantak az ellentétek 
a magyarországi irók között 

A haladó szellemü csoport csak a vendégekre való tekintettel 
vesz részt a Pen-kliubok űüzedik kongresszusán 

gek, baloldaliak, és még baloldaliabbak 
egymással, mind a ketten a jobboldaliak- 
kal hadakoznak. A fiatalok azt mondják, 
hogy a Nyugatosok nagyon lagymatagok, 
mintha elfáradtak volna a most jubile- 
umra kerülő huszonöt esztendő alatt. De 
lehet hogy csak kényelmesek. Bezzeg a 
jobboldali orientáltságu tábor nem fáradt 
és nem kényelmes. 
Amikor legutóbb kirobbant a nagy há- 

boru, a PEN-klubból ki akartak lépni 
valami negyvenen, az elnökök lemondot- 
tak és majdnem meghiusult a Budapestre 
összehivott nemzetközi PEN-kongresszus. 
De végül is, amolyan „"Treuga Dei jöti 
létre és a PEN-klub élére Herczeg Ferenc, 
Heltai Jenő és Kosztolányi Dezső került. 
A megállapodás az volt, hogy a megren- 
dezésre kerülő kongresszus körül is a fia- 
talok és a Nyugatosok megfeélelő arány- 
ban jutnak képviselethez. Amikor aztán 
kiderült, hogy a PEN-kougresszus elnőö- 
kévé Berzeviczy Albertet tették meg, a 

rendezőbizottság élére pedig Pekár Gyu- 
lát, a fiatalok ezt a paktum megszegésé- 
nek minősitették és az egész magyar iro- 
dalmi világ ma megint olyan, mint a fel- 
bolygatott haugyaboly. 

Még ennél is sulyosabb békeszegést lát- 
nak a fiatalok abban, hogy a magyaror- 
szági PEN-klub egész sereg ember előtt 

mig ők vannak kormányon, addig nincsen 

minél többet kössön le tuláradt népességének, l 

uUsorsjántéle 
amely Bukarestben a Fundatia Uni- 

S-émn lesz mmegsedearávan. 

9,635.000 

megoldódott ehhez hasonló kontliktus valaha 
is háboru nélkül? Ha csak ennyi volna is, 
már benne van az elkerülhetetlen háboru, de 
ott van Oroszország, kétszeres érdekeltséggel. 
Először szomszéd, másodszor önkéntes patro- 
nusa az egész lázadó Ázsiának, és ez a fe- 
nyegetés minden érdekelt hatalom felé, álh- 

tólag ez a szovjet külpolitikájának legfőbb 
biztositéka. Általánosan elfogadott vélemény 
szerint ez az, amiért egyáltalában szava és 
sulya van a nemzetközi politika számitásai- 
ban. Senki sem engedhet a közvetlen érdekel- 
tek közül és a közvetve érdekeltek nem elég 
crősek a háboru megakadályozására, legfö- 
lebb a beavatkozásra lesz majd erejük. 
Mindez nem mai keletü megállapitás, de 

ma, a francia baloldal felülkerekedésekor, 
teljes erejével és lendületével ujra éled a tá- 
vol kelet problémája, és uj képet ölt, miután 
az általános szövetkezés a szovjetek ellen és 
igy az esélyeknek eleve való eldöntése, hosz- 
szabb időre kikapcsolódik a számitásokból. 
A paradoxon csak látszólagos. A pacitfisták 

politikája Franciaországban közelebb viszen 
a háboruhoz a távol keleten, a háboru ese- 
dékességét közelebb hozza, mint a fegyveres 
jobboldal politikája mellett esetleg bekövet- 
kezett volna. Nem első és nem egyetlen eset 
a világ ma és századok óta fennálló rendjé- 
ben, amely rend a fegyverre van alapitva és 
amelyben fegyver csinálja a háborut, de 
fegyver tartja a békét is. Ebben a rendszer- 
en most a távol keleten közeledik a lejá- 

rat. 

A kormány félhivatalosan megállapitja : 
-.... 

PEropagamedea foluile 
a konmnverzió ellem 

nem akarja kinyitni a kapuit. Fiatalok 
közül alig van valaki ebben a humanista 
és összefoglaló jellegü alakulatban. A fia- 
talok és a Nyugat körül csoportosuló be- 
érkezettek azt kivánták a legutóbbi fegy- 
verszünetnél, hogy vegyék fel a PEN. 
klubba Ignotust, aki a bécsi PEN-klubnak 
tiszteletbeli tagja, de Pesten még rendes 
tagságot sem tudott elérni azonkivül Hat- 
vany Lajost, Miklós Jenőt, Biró Lajost es 
valami husz fiatal irót. A kormányon le- 
vők megigérték hogy foglalkozni fognak 
a kérdéssel, ennek ellenére a békekötés 
után az ujabb tagfelvételt a limnie el- 
utasitották. 
Az öregek nagyon szivósan tartják 
magukat. Hagyják, hogy a fiatalok lár- 
mázzanak és lenyegetőzzenek, ők pedig 
nem kérdeznek senkit, még csak nem is 
informálják azokat akiket nem akarnak, 
hanem teljes autokratizmussal rendez- 
ték meg az egész kongresszust. Erre az 
elégületlenek között megint felmerült az 
a gondolat, hogy kilépnek. De egyőzött a 
józanabb álláspont és igy az utolsó órá- 
ban elhárult egy világraszóló skandalum 
veszélye. De a levegő még mindig puska- 
poros. A fiatalok félhivatalos szabotá- 
lást határoztak el. A kongresszus egyet- 
len ünnepélyes megnyilatkozásán sem 
vesznek részt. A vasárnap délelőtti ünne- 
pélyes megnyitón, ahol Berzeviczy Al- 
bert elnökölt, nem is jelentek meg és tá- 
volmaradtak a hétfőn tett kirándulások- 
ról is. Nem lesznek ott a szokásos ban- 
ketten sem. Ehelyett a fiatalok mozgé- 
konyan elhalásszák a velük szimpatizáló 
külföldi irókat és több apró konferenciáv 
tartottak velük a vezérek lakásán, vagy 
valamelyik kávéházban. 
Az egyetlen vivmány, amit az irodal- 

mi ellenzéknek sikerült elérnie, az, hogy 
a kongresszus negyedik napján, szerdán 
Babits Mihály tari előadást arról, hogy 
miképpen szolgálhatják az irók a nem- 
zetközi békét politizálás nélkül. Ez körül- 
belül olyan humanista szellemü megnyilat- 
kozás lesz, amilyent Stefan Zweig, a hires 
német iró tett nemrég Párisban. Ugyan- 
ezen az ülésen a fiatal magyar irónemze- 
dék is békedemonstrációra készül. Illyés 
Gyula, Sárközi György, Zsolt Béla, Kodo- 
lányi János és Ignotus Pál különböző ja- 
vaslatokat fognak a kongresszus elé ter- 
jeszteni, például az irodalmi cenzura 
ellen, valamint az irodalmi szervezetek 
kizárólagosan irodalmi jellegének meg- 
óvása érdekében. Azt akarják, hogy 
humanista célkitüzésü egyesületekbe 
uszitó elemek ne tudjanak beférkőzni, a 
mint az sok esetben megtörtént. Minden 
jel arra mutat; hogy a szerdai ülés na- 
gyon viharos lesz. hacsak a vendégekre 
való tekintettel a két szembenálló tábor 
el nem teszi a haragot más napokra. 
Ezekben a csatározásokban jut kifeje- 

zésre most Budapesten a társadalmi prob- 
léma. 

Bányai Ernő. 

lejből áll, 
résztvehessen 

B. L. ?. OLDAL 



A B. L. regényé 

A PÁRIZSI LEÁNY 
I-ta: ORBÓK ATTHA. 

Karácsony estéjén a főtisztelendő u1 

és Lehota volt a vendégük. Suzy az ün- 

nepek előtt pár nappal lett igazi Vannay 

kisasszonnyá; megjoött az örökbefogadás 

hivatalos elismerése. Vannavné hatal- 

mas, ragyogóan diszitett fát állittatott 

fel a nagy szobában s a fa alatt Párizs- 

ból hozatott kelmék és ruhák hevertek 

Suzy számára: Vannayné uj ajándékai 

Lehota megtakaritott garasain szép 

kis francia babát vásárolt Várdán paj- 

tásának, a főtisztelendő francia bibliá- 

val ajándékozta meg. Suzy is meglepett 

mindenkit: a papot gyönyörü faragott 

tajtékpipával, Lehotát diszbe kötött 

francia vers-antológiával, Vannavynét pe- 

dig csipkefőkötővel, himzett teritővel, 

zsebkendőkkel. saját finom kis ujjainak 

szorgos munkájával. 
Örömteljes, boldog karácsony volt, 

hiszen a nagyasszony és Suzy az egész 

háztájat megajándékozta s a zsémbes Ka- 

ti is megelégedett arccal járt-kelt. Vacso- 

ra után, amikor a sarokszobában a nagy 

kandalló mellett körülülték a nagya: 

szonyt, aki régi idők szép emlékeiről 

mesélt, Suzanne-t valami leküzdhetetlen, 

forcsa, meghatározhatatlan szomoruság 

fogta el. Ezuttal nem Párizsra gondolt, 

hanem Mágorira s arra, hogy vajjon hol 

van most a férfi, akit szeret; - vidám ba- 

rátok körében, vagy künn a havas utcán 

kószál egyedül? Talán hónapos szobájában 

ül és Izabellára gondol. Vagy pedig, iga- 
zi kispolgár módjára az üzletvezetőjév 

az agglegény Moravekkel valami kis Jó- 

zsefvárosi korcsmában iddogál. 
pap korán elment, hogy az éjféli 

mise előtt még kicsit pihenjen otthon. Az- 

tán a rektoréknak is megigérte, hosy 

megnézi a gyerekek karácsonyfáját. 

nagyasszony is korán pihenni tért, 

érezte magát egészen jól. 
Lehota és Suzanne egyedül maradtak 

és megbeszélték, hogy elmennek az éjféli 

misére. 
- Párizsban is voltam éjféli misén, 

a Madeleine templomban. De itt Monosto- 

ron bizonyára szebb lesz.... Jobban illik 

a karácsony hangulatához a hófehér tás, 

a kis falusi templom, az ájtatos, egysze- 

rü emberek... Nagy élmény lesz nekem... 

És buzgón imádkozni akarok az Isten- 

hez, mindazokért, akik jók hozzám.... 

Magáért is Kari... 
- Oh. köszönöm, Suzy.. De én nem 

nem 

érdemlem meg. Hogy is lehettem volna 

én jó magához?.. Maga volt énhozzám 

jó. olyan jó, hogy soha meg nem hálálha- 

tom.... 
Persze, franciául tanitom.. Ki tudja, 

még nagy hasznát veheti... Esetleg Pá- 

rizsba kerül s majd tudni fog kurizálni... 

Lehota szomoruen nézett Suzy-re: 

Lehetséges... Ha nem is kerülök Pá- 

rizsba, el kell innen mennem... Rövide- 
sen.. 
A leány csodálkozva nézett reá: 

Z Komolyan mondja? Vagy megint 

valami afrikai ut terve?... 
Nem Suzy... Da szenvedek... Na- 

gyon sokat szenvedek.. Tudom jól, hogy 

félszeg, gyámoltalan bugris vagyok... 

Azonban panaszkodni nem szeretek... 

Suzy megsértődött: 
Megharagszom, ha nem mondja el, 

hogy mi baja van, - komolyan megha- 

ragszom! Hát ez a barátság? 
Duzzogva fordult el. 

Récsy Böskét eljegyezte Párdány 

dohánybeváltó tiszt. Azóta egészen pokol 

az életem. A főjegyző goromba velem, hi- 
szen már nem vagyok vőlegény-jelölt..... 

Csunya megjegyzést tett a maga pesti 

otazásaival kapcsolatban... Én persze 
kikértem magamnak.... 

Ugyan mit mondott? 
- Pietyka... Ocsmány pletyka.... 

- Mégis, tudni akarom. Maga köteles 

őszintén elmondani mindent nekem... 

= Célozgattak reá előttem, hogy.. 

hogy van ott valakije... De én tudom. 

hogy hazugság.. De kinozni akartak ve- 

le.. mert tudják, tudják.... 
- Nos, mit tudnak? 
- Tudják, amit mindenki tud... Csak 

maga nem.... 
- Mondja meg bátran!... 

Loehota eltforditotta a fejét: 
= Tudják, hogy szeretem, Suzy.. 
Egy pillanatra nagy csönd borult a 

szobára. 
Suzy-nek könny csillant meg a szemé- 

ben és meghatva, halkan válaszolt a 
vallomásra: 
- Tudtam én azt rég, Kari. Higyije el 

elég baj.... Mert amit letykálnak az em- 

berek, abban var. valami... Szerelmes 
vagvok... De nem beszélhetek róla, még 

7 - 

magának sem.. Nem árulhatom el senki- 
nek. 
Folytatása következik. 

Mindecn ember annuit ér, 
alhány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 

dr. Latzkó. Ára kötve 163.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 

dr. Latzkó H. Ára kötve 163.- leij. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 163.- lej. 

Haladóknak II. rész 238.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. 

Honti R. Ára kötve 163.- lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

gántanulásra igen alkalmasak 

Schidloi dr.: „1000" szó 
gyakorlati módszere ovilágnyelveknek magán- 

uton ovaló tanulására. Szakférfiak véleménye 

szerint Schidlof dr. módszere a magántanu- 

lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelotan, vászonkötésben 204.-L 

Francia nyelvotan 204- L 

Angol nyelotan . 204.- L 

Olasz nyelotan . 272- L 

Spanyol nyelotan 272- L 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitja a 

Brassói Lapok Könyvosztálya, Brassó. 

Uj autóbusz-járat CSUCSA-ZILAH között: 

Indul Csucsáról 6.30 Indul Zilahról 13.30 

Indul Vármezőről 7.30 Indul Vármezőről 14.30 

Érkezik Zilahra 8.30 Erkezik Csucsára 15.30 

Csatlakozása van a Nanyvárad és Molozsvár felőli vonatokhoz. 

B Felelősszerkesztő : 

e L. Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-s58. Telefon- 
interurban: fszeck. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 
sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A BERASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs uvomása, Brassóbanm. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

Főmegbizott a Regát részére : Dán Mózes, Buka rest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGEIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti 
rün Simon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - Kolozsvár: Neumann I 

(Str. Dubalarilor 7. volt Timár-utca) 1 Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kiskükü 
megyékre kerületi megbizott Bernát Ernő (Tg.-Mures, Str. Campului 8.) - Marosvásárhely: 
Benjámin Arpád, (Piata Regele Ferdinand 53.) Magyszeben : Szigetváry László (Str. Turnului 13.) 
- Nagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmár: Váradi Józset (Str. Flores- 

cu 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31)) - 
Szilágysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és K 
Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda. s Krassószörényvármegyékre : 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültfőldi hir- 
detőiroda Részletes tarifákkal készséggel szolsálunk 

B. L. 8. OLDAL 

Dénes Józsel (Str. Regele Ferdinand 25. 

másai, emlékiratai közölték, a 

után is támadnak 

más és más verziók. 

havi felmondás jár. 
Darmanesti. 

(Str. Orlando 10.), vagy az Am 
Népszava szerkesztőségéhez, 

lethez, (Association Hongroise 
Sauare de Vergennes. 

Budapest, királyi palota. 

dulni, mert a hitelszövetkezet 

kell fizetnie, ha hozzá 

kevés a kilátás. 
Főmolnár. Bármily kitünőek 

dulnia. 
G. D., Nagyvárad. Megnyugt 

járt nemrég szerkesztőségünkb 
ressen fel bennünket ujra. 

meg a kérdéses cikk. 

L. Titusz. A sokféle verzió közül, a legva- 

lószinübb, mivel a leghitelesebb tanuk vallo- 

mi dráma. Ami nem jelenti, hogy még ez- 
„szavahihető" 

Az amerikai cimet illetőleg 

forduljon a bukaresti amerikai konzulátushoz, nie. 

Union Sguare. A francia cimre vonatkozóan 

a bukaresti francia konzulátushoz, Bul. Las- 
car Catargiu 13., vagy Párisi Magyar Egyesü- 

S. Gy. Nincs értékük e kötvényeknek. 
Régi előfizető. Horthny Miklós kormányzó, 

21085. sz. előfizető. Tessék ügyvédhez for- 

hatik az ön esetében a konverzióra. 
R. Gyula. Január elseje óta a külön szálli- 

tott podgyászt, akár uj holmik, akár nem, 
megvámolják, s igy a kisgyermek amerikai 
kelengyéjére kirótt horribilis vámot is meg 

akar jutni a külde- 
ményhez. A pénzügyminisztériumtól kérheti, 
- s tegye is meg, - hogy utalják ki vám- 
mentesen a holmikat, de eredményre nagyon 

mányai, mi nem foglalkozhatunk az értékesi- 
tésükkel. Erre nézve a szabadalmi hivatalhoz 
vagy előbb egy szabadalmi irodához kell for- 

programmunkat: a romániai magyar nemzet 
jogainak védelme és harc a demokratikus esz- 
mékért változatlanul tovább szolgáljuk. 
Albu Lajos urat, aki találmánya ügyében 

H. N., Arad. A kért lappéldányt csak ugy 
küldethetnénk el, ha megjelölné, mikor jelent 

kettős szerel- 

forrásból teges romantikán. 

OOcna. Ha a bank nincs kényszere 

Zs., Torda. Tizenhét évi szolgálat után 8 

erikai Magyar 
Newyork, 24.. 

szerint történhetik. 

) kényesen kivetni. 
de Paris 9. 

nem hivatkoz- 

nem jogos. 

munkabérkövetelése. 
lehetnek talál- 

rik az előzményt. 

athatjuk, hogy 

birtokos 

en kérjük, ke- 
bukaresti irodájához, 

fordulni, bár alig hisszük, h 
a nehéz ügyön. 

de azt hisszük, hogy a Paramount páriai i 

dája utján megkapja a levelet. Pontos ei 

tán a Szinházi Élet szolgálhat. Azt hisen 

készséggel fog adni autogrammot, deh 

olyan kis lánynak, mint kegyed, aki 

kolába jár, nincs fontosabb dolga és 
ennél? A mai fiatalság már tul van ily 

ük, 

még is 
ondja 
en be. 

g Vyezség. 
ben, akkor a felmondási időre köteles tőket 

é lés kamatot fizetni. A tőkésités jogos 
a bank nem fizet, önnek joga van cső 

Egyébként a visszafizetés 

zekre 

egy 

megállapitása - 4-5000 lej kötelezettség 
S 

B. J., cipész. A konverziós törvény rendel 
kezései kiterjednek az ipar és kereskedelem 
kereteiben nyujtott hitelekből származó ad 
ságokra is. Kivételt a fizikai munkások bér 
képez csupán. Nem esik e szerint konverzió 
alá pld. a béresnek, a napszámosnak ) 

A közbélemény oálasza. Ennek a válasznak 
ott van értelme, ahol a közvéleményre való 
apellálás történt, mert olvasóink nem isme. 

Egyébként, 
muk volt meggyőződni róla, a nyugdijasok 
ügyét állandóan napirenden tartjuk. 
Ornitológus: Legujabban Pekri Géza föld. 

Dicsőszentmártonban 
csonttollu madarat, Szilágyi János ur pedie 
Marosvásárhely méellett egy him csonttollut 
M. S., Szalárdi előfizető. A Magyar Pár 

(Str. Clémenceau 11) 
vagy a zsidó-párt bukaresti irodájához tessék 

ogy segithessenek 

mint alkal. 

e. ha 
döt kér. 

Előfizető. A törvény 432. cikke, (VI. b 
rint a költségvetési hiányok fedezésére hozi 
be a cotizatie benevolét, de ezt nem leh 

Meg van irva, ho 
nincs költségvetési fedezet, akkor forr 
lalásra, marhák itatójára, templom, isk 
hidépitésre stb. szedhető, de csak akkor 
e munkálatok szükségesek és el nem halas 
hatók, s ha a jövő évi költségvetésben e 

a célokra vannak megszavazva. 
községben a leggazdagabbra is 
ilyen adó eshetik, a 600-800-1000 százal 

ze. 
ák 

et ön. 

gy ha 

la, 
ha 
zt. 

lej 

ék 

stb. 

három 

. 

Vétel-eladás 
Zongora bérbe adó. Brassó, 

Lópiac 30. Ugyanott női és 
gyermekruhákat, 
készitünk. Házivarrást válla- 
lunk. 17865 

KERESEK tizedesmérleget, 

Klein, Brassó, Uj-ucca 32. 

kabátokat lyeztem Str. Carol. 27. szám 

nagyobb kézikocsit megvételre 

Hétköznap : cgyu szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Vegyes 
....... 
Szabómühelyemet Bukarest- 

ben Str. Buzesti 30. alól áthe- 

alá, I. em. (Piata de Flori). 
Ezután kérem a n. é. közönség 
további pártfogását. Tisztelet- 
tel Biener Zoltán. 17952 

A HAZICUKRÁSZAT KEZI 
Krbekné kitünő 

Allást nyer 
Brassói Eforia 

ságnál. 

mzummszesz szitheti A legjobb cukrászda 

17921 

munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 

55. II. 

A t. közönség eddigi bizalmát 
megköszönve, tisztelettel érte- 

sitem, hogy 

Ontikai mühelyemet 
a Kapu-utcából 

Brassó, Weiss Mihály-u. 19 
szám alá helyeztem 

(volt Hubertnus házk 

Méltóztassanak felkeresnil 

C. IILYÉS, ontikus 
BORPINCI Küküllőment ] 

IADÓ. Közeleb 
strandjára, otthon negyedannyi költséggel és vendéglő K 

uszómester felvétetik. felent Ára kemény félvászonkötésben bit: Kletter, B 

kezni személyesen az igazgató- 30 lei. 

Erzsébet-ucca 4. 

Cipőfelsőrész-készitő nő ke- 
restetik. Tekse István. Brassó, 

17948 

Czernowitzer 

Brassó, Bertalan, 

CIPőFELSŐRÉSZ-KÉSZITŐ- 
Nő teljes ellátással felvétetik. 

Str. Eroirol Morgenblat 
No. 10. 179534 

Férfifehérnemü-varrodába 

ügyes, jó, varrónőket felve- független demokratikus napilan. 

szönk. Bukarest, Str. Antim 22. 

az udvarban. 17953 

Megjelenik kétszer na 
Keresek, egy jó knunkájn e) idka ponta. 

varrónőt. Bátory, Bukarest, Str. 
Graniceri 13. 17951 Legelterjedtebb és legolvasottab

b német 

mánul vag 
Mindenes férj nélkül, aki ro- 

németül tud és 

lap Naguromániában. 

irásai rendben vannak, felyé 

telik Bübetest pulevardul l Kitönő hirszolgálat. - Saját tudósítók. 

39. 

MUNKÁSNŐK KERESTET-. 

NEK. Jelentkezni délelőtt 10 

és 12 óra között. Beiersdorf és 

Co. S. A. R. Str. Juliu Maniu 
17955 

Lakás 

szoba 

kiadó, 

Bukarest. 

Elegánsan berendezett nagy 
minden kényelemmel, 

fürdőszoba, kitünő magyar és 
bécsi konyha, 2-53 ur számára 

externnek ebéd 40 lej. 
Reneé. Str. Boerescu 12. II. em. 
Lift. Bratianu szobor mellett. 

17950 

Saját nyomda. 

ládnál teljes ellátást 

a bukaresti kiadóba 
fizető" jeligére. 

Bukaresti jobb magyar csa- 
keresek, 

lehetőleg a Str. Berzei közelé- 
ben, jun. 1-re. Cimeket kérek 

Szerkesztőség és kiadó: 

„Pontos : ; 
17944 

Közjeguzőtleg hitelesitett példányszám. 

Európa minden fővárosában mint bir- 
dető szerv. kiválóan alkalmas. 

EMerjedtség: Nagurománia. a csatla- 

kozó Lengyel részek Csehoszlovákia. 

az összes Balkán államok és a Kelet. 

Saját gazdasági rész. - Autó-, Rádió- 

Sport és szépirodalmi mellékletek. 

Saját utazási és füördő mutató. 

Linotup gépszedés. - Rotációs nyomás 

Cernaufi, Str. Poincaré m.: 

uccCi 

17941 
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